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Ta MabnuaTikd €xouv NpwTelovTa POAO oToug oxedlacuous Tou Ynoupyeiou MNaideiag
kal IoAITiopoU oTo VEO eKNAIDEUTIKO NMEPIBAAOV Nou oikodopeiTal. Me Tnv epapuoyn
TOU avaBewpnuévou AvaAuTikou MNpoypduuatoc MaBnuaTikwy, ol 0Konoi, oI GTOXOI, TO
nePIEXOPEVO, 01 UEBODOI dIdAcKaAiag Kal a§loAdynone oTo PAbnua diIapoponolouvTal.
2tnpidovtal oe dIEBVN aNOTEAEOUATA KAl o JIEBVWC OOKIUAOUEVEC MPAKTIKES KAl
AauBdvouv unoyn TIC IBIAITEPEG OUCKOAIEC NMou avTiueTwiCouv Ta naidid otnv Kunpo
katd TN peTdBaon Toug and Tn pia Babuida eknaideuong otnv AMN. Eniong, diveral
IQIQITEPN EUPACN OTOV EKCUYXPOVIOUO Twv MaBnuaTikwy, WOTE va €XOuV AUEON
OX€oN Kal epapuoyn otnv kabnuepivn (wn, va avanticoouv TNV KPITIKA CKEWYN Kal TN
ONUIOUPYIKOTNTA KAl YEVIKA va ouvAdouv PE TIG AVAYKEG TNG KOIVWVIOG PAG Kal PE Ta
AVaAUTIKA MNpoypdupaTa Twv NAEioTwY Xxwpwv TN Eupwnng.

AvAueoa OTIC NPOTEPAIOTNTEG Pac eival N avdntuén de€lotnTwy eniluonNg CoUVOETWV
NPORANUATWY, WOTE Ta CNPEPIVG NaIdIA KAl AUPIAVOl MOAITEG VA AMOKTAOOUV TETOIEG
OegIOTNTEC NOU va NpowBouv TNV avanTuén TNC dNPIOUPYIKOTNTAC Kal TNC KaVOTouiag,
KATI nou onpepa eival anapaitnto otn clyxpovn Koivwvia. Me Bdon aQutég T
NPOTEPAIOTNTEG NOU BEcapE, EEKIVNOE N cuyyPaPn TwV VEWY BIBAIWY Twv MabnuaTikwy,
TO onoia aneuBuvovtal oe 6Aa Ta NadId, £TCI WOTE VA IKAvonolouv TIG IDIAITEPOTNTEG TOU
KaBevog.

Ta véa eyxeipidia Twv MabnuaTikwv nepIAaUBAVOUV NMPWTOMOPIAKES PEBODOUCG Kal
NPAKTIKEC dIdacKaAiac. EidIkOTEPQ, Ta VEQ eyxelpidla TNG 2T’ TAENC €xOuV JIAUOPPWOET
woTe va npogToldoouy Ta naidid yia 7a Mabnuatikd Tng A’ Mupvaciou. Xty apxn kGBe
evotnTag, yiveral napdBeon Twv Bepdtwy. AKOAOUBET N diepelivnon Twv PJABNUATIKWOV
EVWOIWV PE TOOMO MOU UMOKIVEN TO €vOIAPEPOV KAl TNV MEPIEQYEIQ TWV NAIDIWV. TN
OUVEXEIQ, NapoUcIAlovTal O VEEG E€VWOIEC Kal napadeiyuata dpacTnPIoTATWY. Ta
HaBnuaTta oAokAnpwvovtal pe dIaBabuIcuéves dpacTNEIOTNTEG, WECA and TIG OMoIEC
Ta NadId emAUoOUV NPORAAPATA TNG KABNPEQIVOTNTAC Kal €XOouv TN duvaTtoTNTa VA
KATAVONOOUV EVWWOIEC KAl VO AnOoKTNOOUV OeEIOTNTEC AVAAOYA WE TIC AVAYKEG Kal TIQ
npoodokieg Toug. A&onololy, TautdXpPova, TN oUYyXPovn TEXVOAQYIQ WE TPOMO Mou
OUMBAMEI anOTEAECUATIKA OTNV ENITEUEN TWV OTOXWV TNC JABNUATIKAG EKNAIdEUONG.

EAmdopopog NeoKAEOUG
AieuBuvtng AnpoTikne Exknaideuong
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MoAAawmAaciaoHog Kal diaipeon
dekadikwv

2.Tnv evoThTa auth Ba pdBouye:

* Na moAAamAacidloupe kai va diaipoupe dekadikoug apiOpoug.

‘Exoupe pader:

* Na oTtpoyyuAomoioUpe dekadikoU¢ apiOpoUc oTov TTANCIEGTEPO AKEPAIO
ap1Bud kai oTo TANCIE0TEPO BEKATO KAl EKATOOTO.

* Na ekTipoUpe kai va uttoAoyiloupe To dBpoiapa kai Tn diapopd dekadIKwy
ap1Buwy.

* Na opiCoupe Th dUvapn evog apiBuoU Kai va ypdpoupe HE TN HOPYA
duvdpewyv ap1Bpoug.

* Na kdvoupe petatpoméc peTall Twy Hovddwy HETPNONG Tou id1ou HETPIKOU
ouoThuaroc (UAKoc, pala, XwpnTikdTnTa).



‘Exoupe pader:

- Auvapeic pye paon 1o 10

O1 ap1Buoi 10, 100, 1000, 10 000 ... ypdgovTar w¢ duvdyeig pe pdon 1o 10 kal ekBETN To TARBOG
TWV UNOEVIKWY TOUG.

Tlapadeiypara:
10=10' 102=100
1000 = 10° 10° = 100 000

* Movadec péTpnong
= H paoikh povdda péTpnong Tou pRkoug cival To PETpo (m).

Ymodiaipéoeig Tou uéTpou:

- EkarooTépeTpo (cm) 1
- XihioaTopeTpo f X1AI0oTé (Mm) lcm= To0 M= 0.0 m
TToAAamAdaia Tou pétpou: T mm-= 101W m = 0,001 m
- XihopeTpo (km)
1 km =1000 m
Tapadeiyyara: .

8 m =800 cm = 8000 mm
5mm=05cm =0,005m
6 km = 6000 m

= H pagikn povdda pétpnong Tng Halag eivai 1o KIAG (kg).

Ymodiaipéoeig Tou KiAoU:
- Tpaupdpio (9)

1

19g=———kg=0,001 k
TTapadeiypara: g 1000 g g
3 kg = 3000 g

6000 g = 6 kg

= H pacikA povdda péTpnong Thg XwpnTtikoTnTtag civai 1o Aitpo (L).

Ymodiaipéoei¢ Tou AiTpou:

- XiAiooTéAITpo (ml) 1 ml= 101W L =0001L

TTapadeiypara:
9L =9000 ml
4000 ml=4L



_ECEDEUV Ol

To HIKPOGKOTIIO €ival TO OpYAVO TTOU ETNITPETIEI TRV TTAPATAPNON HIKPOOKOTTIKWY
avTIKEIgéVWY, Héaa amo Tn peyEOBUVORn Toug.

‘Evac pikpopioAdyog apathpnoe Thv o KATW £1KOVA OTO HIKPOOKATIO.

BakThpia

(a) Na mepiypdyete Tn d1adikacia mou B©a akoAouBnoel o HIKpoPioAdyog, yvia va utoAoyioel To
TPAYHATIKO HEYEOOC TN S1apuéTpou Tou PakTnpiou.

(B) Na umroAoyioeTe To péyeBog Tne diapéTpou Tou PakThpiou, 6TwWE Ba aiveTtal o peyéBuvon 10 000
PopEC KATW ATO £va HIKPOOKOTIIO.

(v) Ta pakthpia Tou mpokaAoUv Tov 16 ThG ypiTng éxouv didpetpo amd 0,0015 mm péxpr 0,0025 mm.
Eivai duvatév Ta PakThApia oTnv o TAvw £1KOVA va avAKouv o€ auTd To €idog PakThpiwy;
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/A\Ii guvnon

(a) Na xpnoipgoToIRoeTe UTOAOYIOTIKA UNXAVA, YId VA CUPTTANPWOETE.

ZTRAn A ZThAn B
2,485+ 1= 5437+ 1=
2,485+ 10 = 543,7 + 10 =
2,485 - 100 = 543,7 =+ 100 =
2,485 - 1000 = 543,7 + 1000 =

(B) TToio poTipo apaThpeiTe o KABe OTAAN;

(v) Me pdon Ti¢ TapatnphoeIg oag, va GUUTANPWOETE.

351-1= 351+1=

351-10= 351+10=

35,1100 = 351 +100 =

35,1+ 1000 = 35,1 + 1000 =

\ y \ y

(8) Na mepiypdyeTte pia péBodo umoAoyiopoU Tou yivopévou R Tou TThAiKou evog dekadikoU apiBpou
pe pia duvapn Tou 10.

11



Néec ‘Evvoieg

+ TToAAamAaciaopéc dekadikwy apiBuwy pe duvdpeig Tou 10

Otav moAAamrAacialw évav dekadiko apiBué emi 10, 100, 1000 ..., T6Te o apIBuog ToOU
mpokUTTe! gival avtioToixa 10, 100, 1000... popéc peyaAUTepog.

Tlapadeiypara:

7235-10=723,5
A

XiMddec Ekartovrddeg| Ackddeg | Movddeg Aékara | Ekatootd | XiAiooTd
7 2 3 5
7 2 3 5
5.286-100=528,6
S
XiMddec Ekartovrddeg| Ackddec | Movddeg Aékara | Ekatootd | XiAiooTd
5 2 8 6
5 2 8 6
2,46-10°=2460,0
S A
Xihddec Ekatovradeg| Ackddec | Movadeg Aékara | Ekatootd | XiAiooTd
2 4 6
2 4 6 0 0
0,79-10°=79,0=179
A
XiAiddeg Ekartovrddeg| Ackddeg | Movddeg Aékara | Ekatoota | XiAiooTd
0 7 9
7 g9 0

- 10

- 100

- 10°

- 102

S

12




- Aidipeon dekadikwy apiBuwv pe duvdpeig Tou 10

Néec ‘Bvvoieg

Ortav diaipw évav dekadiko apiBuoé dia 10, 100, 1000..., ToTe 0 apIBU6C ToU TTPOKUTITE! ival

avTigtoixa 10, 100, 1000... popéc HIKPOTEPOG.

TTapadeiypara:

64,25 +10=6,425
. 97

Xihddec Ekatovrdadeg| Aekddec | Movadeg Aékara | Ekatootd | XiAiooTd
6 4 2 5
6 4 2 5
956+-100=0,956
Y
XiMddec |Ekatovtddec| Ackddec | Movddeg Aékara | Ekarootd | XiAlooTd
g 5 6
0 9 5 6
253+102=0,253
N
XiAddec Ekatovrddec Aekddec | Movadeg Aékata | Ekatootd | XiAlooTd
2 5 3
0 2 5 3
1468 - 10°=1468,0 - 10°=1,4680 = 1,468
AN
XiMddeg |EkatovTtddeg| Ackddeg | Movaddeg Aékara | Ekarootd | XiAlooTa
1 4 6 8 0
1 4 6 8

)HO

)+100

)+102

) 102

S
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padeiypyara

1. Na umroAoyioeTe To amoTéAcopa.

(a)0,493-10 (p) 3.751 - 107 (v) 413.6 =100 (8)7925+10°

(a) 0,493 - 10 = \4’ 93 To yivopevo eivar 10 popéc peyaAUTepo améd Tov TpwTo TTapdyovTd.

(p) 3.751 - 10% = 3\'; 5 1 To yivéopevo eivar 100 gopéc peyaAUTepo améd Tov mpwTo Trapdyovra.

(y) 413,6 = 100 = 4.\1/3/6 To mnAiko givar 100 @opéc HIKpOTEPO aTod Tov diAIPETED.

(8) 7925+ 10° = 0.\'/7\9/\2/5 To mnAiko gival 1000 gopéc HIkpOTEPO amod Tov SiaipeTEo.

2. Mg Trolov apiBué mpémel va moAAatmrAaciaoTei A va diaipeBei o apiBuoc 38,125 kabe popd, Wwote
To amoTéAeopa Tou Ba mpokUYel va givai:

(a) 3812,5 (p) 3.8125

(a) O ap1Buéc 3812,5 civar 100 gopéc peyaAuTepog améd Tov apiOuéd 38,125. Apa, o apiBuéc 38,125
mpémel va moAAamAaciaoTei emi 100.

38,125-100=3812,5
A

(B) O ap1Buoc 3,8125 civar 10 gopéc HiIkpdOTEPOC amd Tov apiBud 38,125. Apa, o apiBuég 38,125
mpémel va diaipeBei dia 10.

38125+10=3.8125
N/

14



3. Na umroAoyioeTe To amoTéAeopua TWV 0 KATW TTAPACTATEWV.
(a) (42-100) - 10=vVv (p) 325-10) = 1000 = v

.10
(a) (4.2 - 180) = 0= 42 - 10 = 42,0 = 42

=100
(B) (325 - 16Y = 1060 = 325 = 100 = 325,0 = 100 = 3,25

4. Na oupmAnpwoeTe.

(@ 1.275kg=........ 9 ()385cm=...... m

(a) Ta va peTarpéyoupe Ta KIAG oe ypappdpia, moAAamAaaidfoupe emi To 1000, apov 1 kg = 1000 g.

- 1000
1,275 - 1000 = 1275 KiAd (kg) Fpaupdora (g)
1275 kg = 1275 g ‘ 1000
1,275 1275
1000

(B) Tia va peTatpéyoupe Ta ekatoaTopeTpa ae WETpa, diaipoupe did 100, agol 100 cm = 1 m.

- 100
385+ 100=3,85 MéTpa (m) EkatooTopeTpa (cm)
385 cm = 3.85 m 1 100
3,85 385
=100

15




\PAGTNPIOTNTEC
1. Na ypdyerTe:

(a) Tov api1Bué Tou civai 10 popég peyaAUtepoc améd Tov apiBué 2,37

XiAhiadeg

Ekartovradeg

Aekddeg

Movadeg

Aékara

Ekarootd

XiAlooTd

2

3

7

(B) Tov ap1Bué mou civar 100 popéc peyaAlTepog amd Tov apiBuéd 25,273

XiMddec [Ekatovtddec| Ackddec | Movddeg Aékara | Ekarootd | XiAlooTd
2 5 2 7 3
(v) Tov ap1Bué mou eivar 1000 popéc peyaAUTepog amd Tov apiBué 0,368
Xihddec Ekatovradeg| Ackddec | Movadeg Aékata | Ekatootd | XiAiooTd
0 3 6 8
(8) Tov apiBud mou civar 10 @opéc piIkpdTEPOG amd Tov ap1Bué 53,79
Xihddec Ekatovrddeg| Aekddec | Movdadeg Aékara | Ekarootd | XiAlooTd
5 3 7 9
(€) Tov ap1Bué mou civar 100 popéc HIKpOTEPOC amd Tov apiBud 86,5
Xihiddec Ekatovradeg| Ackddec | Movadeg Aékata | Ekatootd | XiAlooTd
8 6 5

16
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2. Na oupumAnpwoeTe.

' (@)0,73-10=

(8)10°-0.23 =

(©369+:10=

(1) 1964+ 102 =

(p) 100 - 0,008 =

(e)5.923-10°=

(n) 523 + 1000 =

(k)51.3+10°=

(v)3.3-1000 =

(o7) 0,478 - 10% =

(6)7.5+100 =

(A) 854 +10%=

3. Na oupmAnpwoeTe Ta poTipa Kai va ypdyeTe Tov Kavova e kdBe TepimTwaon.

(a) 300 30 3 0.3
Kavévag:

(p) 0,004 0.4 40
Kavévag:

(yy 518000 5180  51.8
Kavévag:

®) 1,725 17.25 172,5

Kavévag:

17



4. Mg molov ap1Bué mpémel va moAAamrAaciaoTei A va diaipedei o ap1Buoc 71,25 kabe wopd, wate

To amoTéAeopa Tou Oa TpoKUYeI va givai:

(a) 7125

(p) 7.125

(v) 0.7125

(8) 7125

Na eAéy€eTe TIC amavTAoeIC adg, XPNOILOTIOIWVTAC UTTOAOYIGTIKA UnXavh.

5. Na oupmAnpwoeTe e To KatdAAnAo cuppoho (<, =, >).

()0.03- 100 |0.03- 10
w07-102( J0,007- 102
()40+100 | 400 + 1000

@85:102[ |85+ 10°

6. Na oupmAnpwoeTe, WaoTe va 1aXUouV o1 100TNTEG.

(@)(25-10)+100= |
(v) (12 = 100) - 10=D

(c) 039+ 100) - 1000 = |
@©09:10- |=9

18

(8)0062- 100 0,62+ 100
®42-10°( |42+ 107
()30 + 1000 /310

(87510 |875+10°

(B)(24+100)-1000= |
(3 (73-100) + 1000= |
(o) @7-10)+1000= |
(M G461 -[ ))+1000=541



7. Na oupmAnpwoceTe.

Ve

(a)
Eigodoc ‘E€odog
m cm
1 100
2
45
95
475
( N
B Eicod
) ioodog Eicodoc ‘E€odog
kg g
1 1000
2.3
65,7
5412
843
\.
. 2
Eiood
(v) 10000¢ Eicodoc ‘E€odog
L ml
1 1000
0.5
8.1
14
2478

19



8. O mio kdTw mivakag apoucidlel Th pdla mou £x el Tepitou £va {wo dTav yevvnoei. ®

Na ypadyeTe Ta {Wa oc ocipd, apxiCovrac amoé auto mou Cuyilel AiydTepo. 1 Tévog ®
IOOEUVauei
s N He 1000 kg
AQPIKAVIKOC eAépavTac 105 kg
FaAdlia pdAaiva 2t
KapnAomdpdaAn 59 kg
KodAa 650 g
EAdgi 5175¢g
TkpiCa gdAdiva 05t
\

9. Na pdAeTe o KUKAO Thv 0pBh” amdvTnon ae KAOe TrepiTTTWON.

(a) Mia unxavi xpetdaletai 2,4 L meTpéAaio via kdBe 10 wpeg Asitoupyiac. TTéoa Aitpa meTpéAaio Oa
xpetaotei n unxavn yia 100 wpeg AsiToupyiag;

A. 0,024 B. 0,24 r.24 A. 240

(B) O1 emoTApoveG uTOAdYIoav 6TI kataoTpégovTtal epitou 3,5 - 10* kKUTTApa Tou déppaTtog KABe
Aemtto. TTolo¢ améd Toug Tio KATW ap1BpoU¢ Tapouaidlel Tov apIBUd TwWY KUTTApWY Tou d€pHATOC
TTOU KATAOTPEPOVTAl KAOE AETITO;

A. 350 B. 3500 . 35000 A. 350 000

(v) O ABwc¢ moAAamAaciace évav apiBuoé emi 100 kai pphke yivopevo 450. H Ztépavn diaipeae Tov
id10 ap1©uo d1a 100. TToio cival To TTNAiIKo TToU PPHKE;

A. 0,0045 B. 0,045 r.0.45 A 45

10. Na emAUoeTe Ta mpopAnuaTa. Na epyaoTeite aTo TeTpddi6 oac.

.

(a) O Aoukdc Ba TomoBeThoel Kopvila ae évav opBoywvio Tivaka (wypa@ikic. To TMAGTOGC Tou
Tivaka eivar katd 21 cm piIkpoTEPO amod To pnAkog Tou. TTooa pétpa kopvila Oa xpelaoTei o
AoUKkdcg, av To pAko¢ Tou mivaka eival 0,68 m;

-

(B) Eva évropo éxel phkog 0,9 mm. ZTnv €1kdva ToU OTO HIKPOOKOTIIO, TO £VTOHO €XElI HAKOG
9000 mm. TTéoec popéc cival HeyaAUTEPO TO HAKOC TOU EVTOHOU OTO UIKPOOKOTIIO ATO TO
TPAYHATIKO TOU HAKOG;

(v) O kUprog¢ TTauAog avaui€e 2500 ml xupoé pAro, 0,75 L xupd kapdTo Kai 1,75 L Xupd opToKdAI.
TTéon civai n Too6TNTA TOU WiyHATOC TTOU £TOIUACTE;

20



Iﬂﬁﬁﬁmo f

O Zdappac diapaler To o KATW dpBpo oTo Tep1odikd «EmoTAuNn».

Nooco 0a cival To BAPOC EVOC OVTIKEINEVOU OE Evav GAAO
wAaviIn;

H paputnta civalr n d0vaun, pe Thv omoia h 'n éAkel éva owpa aThv emi@aveld
TG, WoTe va pnv aiwpeital. KOs mAaviTNG Tou nAlakoU HAC OUCTHHATOC €XEl
dlapopeTikA PapuTnTa, e amoTéAEoua éva owpa va éxel d1aQopeTIkO Pdpog amo
TAQvATN o TAQVATN.

O mio kdTw Tivakag mapoucidlel e Tolov TPOTIO UTTOPOUHE VA UTTOAOYIOOUHE TO
pdpog evog avTikeipévou, To omoio aTn I'n Cuyiler 3 kg, oe didpopoug TAAVATEG.

Epuri
AppodiTtn
n

Apng
Aiac
Kpovoc

QOupavog

TTooe1dWwvag

W W W W W W W W W

TTAoUTWVAG

Na peAeTAOETE TOV TTivaka Kal va eKTIHACETE € TTOI0UG TTAAVATEC To PAPOC Tou avTikelipévou Ba eival
HeYaAUTEPO Kal g€ Toloug HIKkpOTepo g axéan pe Th 'n. Na emenynoeTe.

21



AlE @ EUVNonE

(a) Na umoAoyioeTe Ta yivopeva.

N r 3\
12-3= 1.2-3= 012-3=
12-03= 1.2-03 = 012-03=
12-0,03 = 1,.2-003 = 0.12-0.03 =
12 - 0,003 = 1,2 - 0,003 = 0.12- 0,003 =
\ y

TToia poTiPpa maparnpeite;

(B) TToia oxéon mapatnpeite peTal Tou apiBuol Twv deKadIKWV Yneiwv oTo YIVOUEVO Kal Tou
ap1Bpol Twy deKadIKWY YnYiwv oToug TTApAyoVvTEC;

(v) Na utmroAoyioeTe To amoTéAEOUA TWV TTI0 KATW HABNUATIKWY TTpoTdoewy e PAon TIC TAPATNPATEIC
0ac oTa o TAvw EpWTAKATA, av YyvwpileTe OTI:

21+ 11 = 231 J

(2111 = (i)2.1-1.1=

(i) 0,21 - 1.1 = (iv) 0,021 - 1,1 =

Na gAéyeTe TIC amavTAoeIC 0ag, XPNOIHOTIOIWVTAC UTTOAOYIGTIKA HNXAVvA.

22



Mﬁquimwmmmi>

O Odvoc Kkai h EAAn xpnoipomoinoav 31apopeTIKoUC TPATTOUC, Yid va UTtoAoyioouv To yivopevo 2,8 - 0,9.

(a) Na peAeTAOETE Kal va TTepIYpAYeTE TOV TPOTIO TTOU XphaloToinge kdBe mraidi.

(B) Na umtoAoyioeTe Ta o KATW YIVOUEVA.

(i)05- 05 =

(ii)1.2-08=

(iii) 0,22 - 0.7 =

H‘MH‘I‘M‘I‘M‘H‘I‘I‘I‘I‘I‘I‘

28:09~ £3-1=3

28
)

252

MC ﬁd(ﬂ‘] Thv EKTI

. Hnon, To 5
Eivai epimoy 3 YIvouevo

Apa,28-09=25,
— EAAn

23



Néec ‘Evvoiec

24

+ TToAAamAaciaop6g dekadikwy apiBuuwy
= Y TpoyyuAottoioUpe Toug dekadikoUg apiBuoUc, yid va eKTIHACOUKLE TO YIVOUEVO Kal OTh
ouvéxela umoAoyiloupe KaTtakopu@a To AmMoTéAEoUd, OTTWC oTov TTOAAATIAACIACOHO TWV
PUOIKWY apiOpwy.

Tlapadeiypara:

(a)
3-28~3-3=9

28
x 3
84

To yivopevo cival mepimou 9. Apa, 3 - 2,8 = 8,4.

()

1

21 2.1 <«—— 1 3ekadikh B¢on, viari 2.1 =0
“ X 11 «—— 1 8exadixi Bton, YldTi1.1=%
¢ 2.3
231 2,31 <«—— 2 3ckadikég Béoelg, viaTi30- * 0~ = 700

To yivépevo cival mepitou 2.
Apa, 2,1-1,1=231.




Néec ‘Evvoiec

= MeTartpémoupe Toug dekadikoUg apiBpouc e kAdopaTa Kal ToAAamAacidloupe.

Tlapadeiypara:
(a)
.98_-3.98 _5.28 _3-28 84 g4 _
A 210 =3 10 10 10 _810 =84
®)
o _21 1 _21-11 _ 231 _, 31 _
21 1'1_210 110 ~ 10 10 10-10 100 =2 100 =291

25



Mapadeiypata

1. TTolo amé Ta Mo KATW €ivail To yIvopevo TG padnuatikig mpdétaong 1,9 - 23, av yvwpilete 4TI

19 - 23 = 437,

(a) 4,37 J (B) 43,7 J (v) 0.437 J

19:-23=2-23=46

Me pdon Tnv ekTipgnon, h 0pOK amavrnon civai To (P).

1.9-23=437

2. Na eKTIHAOETE Kal va UTTOAOYIOETE TA YIVOUEVA.

(@3-13 P)1.2-15

(a) EkTipnon: 3-13=3 1% ~ 4

YmoAoyiouéc:

x 3
39

Me Pdon Tnv ekTignon, To yivopevo civai mepimou 4. Apa, 3+ 1,3 =39

26



(p) Exripnon:12+15=1-2=2

YmoAoyiouéc:
. (12212
1.2 <«——  13ekadikh Béon, viari 1.2 = 10
x 1.5 o 1 8ekadikn Béon, viaTi 1,5 =15
60 10
12
15 180

o 12,15
1,80 <«——  23ekadikég Béoelg, viati, 45 * 707 = 700

Me pdon Tnv ekTipnon, To yivopevo civai mepimou 2. Apa, 1,2-15=18

2 45 _12 15 _12-15 _ 180 _, _80 ~180 =18

12-15=190"190=70 "70 =70-10 ~ 100 ~ ' 100

27



ApPaoTNPIOTNTEC
1. Na pdAeTe o KUKAO Thv 0pONn amdvTnon ge KAOe TepiTTTWON.

(a) Av 18 - 24 = 432, T67¢ 1.8 - 24 =;

4,32 J 432 J 4320 J

(B) Av 324 - 15 = 4860, ToTe 32,4 + 15 =;

48.60 J 4,860 J 486 J

(v) Av 263 - 35 = 9205, ToTe 2,63 - 0,35 =;

R

2. Na oupmAnpwoeTe Tov Tivaka, ge PAon To TPWTO YIVOHEVO 0 KAOe aTAAN.

18-12 =216 25+ 27 =675 135-8=1080
1.8-12= 25-27 = 13.5-8=
1.8-12= 25-27= 13.5-08=
18-0,12= 25027 = 1350 - 0,08 =
0.18-0.12= 025-27= 0135-8=

3. Na ekTigRoeTe Kal va uttoAoyioeTe Ta yivopeva. Na epyaoTeite oTo TeTpddI6 oac.

(@185 ()9- 16 (v)3.2-6 (3)6.12- 8
(€) 4,225 - 7 (o) 71 - 4,89 @) 42809 (n)5.28 - 2.7
(6)24,3- 52 (1)18.23 - 4.7 (k) 3906 - 5.8 () 125 3,1
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4, Na emiAé€eTe T paBnuaTikh TpdTacn Tou Taipidlel oe KABe TpoOPAnua.

(a) H BaAépia éxel oTo KivnTo ThG dUo e@apHoyEG TToU £XOUV GUVOAIKA XwpnTikoThTa 17,73 KB.
H pia améd T1i¢ dUo epappoyég €xel XxwpnTikotnta 6,8 KB. TTéon cival h xwpntikdétnTa TNG
deuTepng epappoyng:

()17.73 + 6.8 (i) 17.73 - 6.8 (i) 17.73 - 6,8 (iv) 17.73 + 6.8

(B) H Katepiva mAnpwvel yia Tnv aopdAion Tou diapepiopatoc tng €235,72 Tov xpoévo. To mood
auTto mAnpwveTal oc 4 106Tooeg dooeig. TTooa Anpwvel oe kaBe doon;

(1) 23572 + 4 (ii) 235,72 - 4 (iii) 235,72 - 4 (iv) 235,72 + 4

(v) Evag oivomoi6¢ TomoB£Thoe To Kpaai Tou Taphyaye oc papéAia Twv 200 L To kaBéva. TTéoa
AiTpa kpaaoi TapAyaye o oivoTolo¢, av vépioe 38 PapéAia kai Tou Trepioosyav 74,5 L kpaoi;

(i) (200 + 38) + 74,5 (ii) (200 - 38) - 74,5
(iii) (200 - 38) + 74,5 (iv) (200 - 74,5) + 38

5. Na emiAUoeTe Ta mpopAnpaTa. Na epyaoTeite oTo TeTPddId oag.

(a) To yiaoUpTi TnG dimAavig eikovag éxel 3,8 g udatdvBpakeg. TTooa ypappdpia T iaedjen
udaTtavBpdkwyv éxouv 4 TéTold yiaoUpTIq;

(B) ZUppwva pe To deATio KaipoU, To UYoC Tou XiovioU oThv oAn A égtace Ta 0,85 m, evw otnv
ToANn B épTtaoe 1a 1,21 m. Na umoAoyioeTe Th diapopd ato UYog Tou XiovioU oTi¢ dUo TTOAEIC.

(v) Na umroAoyioeTe To eupaddv Tou mio KATW aXAKATOC.

0.56 m

0,54 m
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6. Na oupTrAnpWwoeTe TIC IO KATW 100TNTEG PE évav ammod Toug apiBuolc aTo TrAdiaio.

@[ |-4=008 ®01-[  |=002 :

W[ -162=324 (3) Di 484

7. Na oupmAnpwoceTe.

(@037 |>05 ®o7-  |>08-[ w( 02«1

(5)0,1-D>% 12+ |>24 [ J-35<[  ]-32

8. Na oupmAnpwoeTe He v aTnV KAatdAAnAn oTAAN Tou Tivakd, av To K gival évag dekadikog apiOpoc
HIKpOTEPOG amod To 1 kal peyaAUTepog amo To O.

TIPOTAZH OPOO AAGOZ

To yivépevo 0,95 - k Ba cival peyaAUTepo amd 1o K.

To yivopevo 1 - k Ba eival pikpoTepo améd To 1.

To yivopevo 1+ k Ba gival peyaAUTtepo amd 1o K.

To yivopevo 1.5 « k Ba eival peyaAUTepo amod To K.

30



9. H &avh Ba mwAhoel 300 maywTd oto @iAavBpwiké talapdki Tou oXoAgiou ThG. MeAETA TIC IO
KATW TTANpoYopieg.

@) ,
: Yannugvec Vetog,

¢ 60 g
TOU ox0Aeioy 1Sy

+ 1 ouokevagia maywTté Tou 1 L
otoixiCel €3,25.

- KaBe ouokeuaoia apkei yia 10
Xwvdkia TtaywTou.

* KaBe ddeio xwvdki KooTilel
€0,05.

+ KdBe yepdro xwvdki ©a twAeitai
€0,80.

(a) Na umoAoyioeTe TiIC TToo6TNTEG amd KABe yelon mou xpeid{eTal va ayopdoel n ®avh kai To
OUVOAIKG KOOTOG ayopdc Toug.

(B) TTéoo képdog avapéveTal va £xel n @avih améd Tnv TWANON TWy TAYWTWY,

31



Na utmroAoyigeTe To ThAiKo Twyv 0 KATW S1AIpETEWY.

e

2,25+ 0,05=

22,5+05=

225 5=

2250 + 50 =

22500 + 500 =

\, .

T mapatnpeite; MNati oupPaiver auto;
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O Aoukdg, n ®oipn, o Euyévioc kai n ‘EAeva xpnoipomoinoav d1dpopeTIKEG OTPATNYIKEG, Yid vd
uttoAoyioouv To TthAiko 40,8 + 4.

408 +-4=40+4=10

408 - 4 = (40 + 08) ~ 4
i =(40+4)+(0.8+4)
-4 o2

iy =102
-8

0

$oipn

To 10,2 civail pia AoyikA amdvrnon,
pe pdon Tnv eKTiUNOA Hou.

408 - 4 =408 + 40
Aoukdgc |
408 | 40
40 | 10,2
080
|| _-80
40.8| 4 0
- 40
08| 10.2 408 - 40=10,2
- 8
0

Apa, 408 - 4=102

Euyéviog

(a) Na mepiypdyeTe Th aTpaThyYIKA TTOU XpholpoTroinoe kKABe Ttaidi.

(B) Na umroAoyioeTe To nAiko 63,18 + 3 pe Tpeig diapopeTIKOUG TPOTIOUG.
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Néec ‘Evvoiec

- Aidipeon dekadikoU apiBpol pe aképaio
= EkTigoUpe To MnAiko, aTpoyyuAoTroiwvTag Toug dekadikoUg apiOpolg.

= YmoAoyi{oupe KATakopu@ad To ATOTEAETHA, XPNOIHOTIOIWVTAG HOVO aKépaioug apiBpoUg
Kdl 0TNn ouvéxeld, e PAon Thy eKTipnon, TomoBeToUUe 0TO TTNAIKO TRV UTTOSIAOTOANR.

Tlapadeiypa:

1236 +4=12+4=3

1236] 4
-12 309
036
- 36

0

To mnAiko givai epimou 3. Apa, 12,36 + 4 = 3,09

n
= MeTarpémoupe Toug dekadikoUg apiBuolc oe KAdopaTa Kai diaipoUpe.

Tlapadeiypa:

. _1936 ., 1236 ., 309 _, 9 _
12,36 .4_12—100 4= 100 4= 100 =100 =3,09
n

= Epappdloupe Thv eTIPEPIOTIKA 1810TNTA.
Tlapadeiypa:

1236 +4=(12+036) - 4=(12+4) + (0.36 -+ 4) =3+ 0,09=3,09

w—
o—
B~

NN

3.09

o

1
w W
o O

.«
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Néec ‘Evvoieg

= N

= TToAAamrAacidloupe Tov diaipeTéo Kal Tov diaipéTn HE TRV KATAAAnAN dUvapn Tou 10, wote
o d1aipeTEOG va yivel aképalog apiBpoc. ZTh ouvéxela eKTeAoUde TN didipean.

Tlapadeiypa:

1236 = 4

O1 diaipéoceic 12,36 = 4 ka1 1236 = 400 civai 100dUvapec.
l-mo l-mo PECEIS Hee

1236 =+ 400
|
1236 | 400 Kdvoupe kataképugpa tn Siaipeon 1236 + 400. To mnAiko
-1 Zgg 3 givai 3 kai To umtdAoito 36.
|
1236 400
- 1200 3.09 MeTarpémoupe Ti¢ 36 povddeg oe 3600 xi1AiooTd. Alaipolpe
3600 Ta 3600 xiAiooTd 314 400 kai Taipvoupe TAiKo 9 ekaTooTd.
- 3600
0
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Mapadeiypara

1. TToieg amé Ti¢ To KATW Siaipéaelc £xouv To id10 ThAIKO;

(a)48 = 6 (p) 4.8 = 0,06 (v) 4.8 =06

(@)48 = 6 =8 (p)48 ~ 6 =8 ()48 -~ 6 =8
l+10 l+100 l+10 l+10
48 = 0,06 =80 48 - 06=8

Apa, o1 diaipéoceic (a) kai (y) éxouv To id10 TThAiKo.

2. Na umroAoyioeTe To ThAiko 0,048 + 8, av yvwpilete 611 48 - 8 =6

48 + 8=156 O diaipeTéog (0,048) civar 100 gopéc HiIkpOTEPOC aTd Tov dlAIPETED
l* 100 l* 100 oTo apX1ké TnAiko (), dpa To mnAiko Ba eivar 100 popéc HIKPOTEPO.
0,048 -~ 8 =0,06
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3. Na eKkTIghoeTe Kal va uttoAoyioeTe To TTnAiko 125,5 + 5.

2| 251

Me pdon Tnv ekTipnon, To ThAiko civai epimou 25. Apa, 1255 + 5 = 25,1

n
||
1255 + 5 12550 | 50
-100 125,
l- 10 l 10 255
, - 250
1255 + 50 50
- 50
0
n
1255+:5=1252 +5=1255 .5 251 _o5 1 _759
10 10 10 10
n

1255+5=(125+05 +5=(125+5+(05+5=25+0.1=251
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4. H ©codwpa ayopaoce 15 idia yAukd amo éva {axapoTAaoTeio, yid va KEpAael TOUC @iAoug ThG aTh
viopTh TnG. TTooa atoixi1{e KAOe yYAUKS, av TTARpwoe ouvoAikd €11,25;

INa va urtoAoyiooupe téoa otoixile kaBe yAUKO, uttoAoyiCoupe To TThAiko 11,25 + 15,

[
11,25 | 15
-105
75 | 0,75
- 75
0

KdBe yAuké oToixile €0,75.
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ApaoTnpldTNTEC

1. Na ppeite Toie¢ amo TiI¢ Mo KATW didipéaei¢ €Xouv To id10 TThAiKo.

(@)35+7 () 0,035 + 70 (y)350 + 70 (3)0.35+0,7
v
(a) 0,49 = 0,07 (p)49 + 0.7 (v) 490 + 7 0)49+7
v
(a) 3600 + 40 (p) 360 = 0,04 (y)36+04 () 36 000 + 400
A
2. Na oupumAnpwoeTe, Wate va 1aXUouV o1 1I00TNTEC.
325+25=325=+ 144 + 12 = +1.2
1024 + 4 = + 40 540 - 09=54 +
3. (a) Na umoAoyioeTe To amoTéAsopd, XWPic va eKTEAETETE TIC TIPAEEIC.
4 N\ ( \ (
3B+7=5 2L +4=06 27 +3=9
03 +7= 0,024 +- 4 = 27+3=
0035 +7= 24+ 4= 027 +3=
35+7= 024 +4= 0,027 -3 =
L \_ \
(B) Na oupmAnpwoeTe.
'a \ 4 4
032 +4=0,08 42+7=006 28 - 40=0,7
+40=08 42 + = 0,06 +04=0,7
3.2+ =8 +07=6 +4=0,07
32 + =0,08 +70=6 0,028 ~ =7
\ \_ 4 \__
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4. Na eKTIHAOETE KAl va UTTOAOYITETE TO ATTOTEAETUA aTO TETPAdIO oag.

(@)9.3+3 Pp)72+3 (v)20.15+5
(8)812=4 (e) 4291 +7 (o1) 5325+ 25
()331.8 + 21 (n)59.8 =13 (0)1724,8 =+ 49

5. Na emiAUoeTe Ta tpopAnuara.

(a) To apx1TeKTOVIKO OX£EBI0 £VOC OTITIOU gival KaTaokeuaopévo pe KAipaka 1:50. Na utroAoyioeTe
TO TIPAYHATIKO HAKOC ToU aaAoviolU Tou omiTioU, av oTo oxédio éxel uhkog 15,7 cm.

(B) O Pévog epydoThke 23 Wpeg Thv Tepaopévn epdopdda oe pia etaipeia. To Tood TANPWUAG
Tou ATav €212,75. TTéoa TAnpwONKe yia kABe Wpa TTou £pyAoTNKE;

6. Na oupmAnpwoeTe.

(G) -5=315 (b)13 . =111.8 (v) +25=3075
e A (
L v \
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7. Na umoAoyioeTe Ta Mo KATW ThAika, OTTWC oTo TTapddeiypa.

Ve

§
[ 1]
164 | 2
-16 82
04
-4
0
\_
2.45 | 5 3.164 | 4 3.075 | 15

1.215| 3

8. H OdAcia ka1 o ZT1épavog umoAdyiagav To nAiko 15 + 4.

(a) Na eme€nynoeTe Tov TPOTO, UE TOV OTT0I0 £pYAaTNKE KAOE TtaIdi.

feeereeeeeeeeeeee

|1
15 4

12 [3
3
15+4=33_
4

OdAcia

ZTépavog

(B) Na umroAoyioeTe Ta mo kKATW TThAIKa oTo TETPAdI6 0ag.

()17 +3 (i) 24 + 5 (iii) 19 = 4

1



Me moio TpoTo eivail duvaTov va umoAoyioeTe To TnAiko 3,2 + 0,7 ; Na eionynBeite d1agpopeTikoUg
TPOTTOUG.
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Néec ‘Evvoleg

+ Aidipeon dekadikwy apiBuwy, HETATPETTOVTAC ToV dlAIPETH O aképalo apiBpod

TToAAamAaaialoupe Tov diaipeTéo Kai Tov dialpéTn e TV KatdAAnAn duvapn Tou 10, Wate o
d1aIp€TNG va eival aképalog apiBuog. 2Tn ouvéxela ekTeAoUpe Th diaipean.

Tlapadeiypa:
1125+ 45
l- 10 l 10
1125 = 45

| |
1125 45
-90 25

225

- 225

0

1125+45=1125+45=25
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Mapadeiyparta

1. Na unoloyioete 10 nnAiko.

(@)32+04 (p) 0.54 = 0,009

(@) 3.2+04
l-w l-w
32 = 4

32:04=32+4=8

(p) 054 + 0,009

i- 1000 i 1000
540 + 9

0,54 + 0,009 =540 -9 =60

(v) 14,1+ 04

—<£  |3525

141 +04=141 +4=3525

(v) 141+ 04

44




PEACTNPIOTNTEC

1. Na umroAoyioeTe To TThAiko, OTTWG oTo TTapddelypa.

[ 36+09=36+9=4 J

(@)2.7+03= (p) 0,35 + 0,007 =
(v)60 1,2 = (3) 0,075 + 0,005 =
(e)16+04= (o7) 4.5 + 0,15 =

2. Na ekteAéoeTe TI¢ Siaipéocic kaTakopuwa. Na epyaaTeite aTo TeTpAddid gag.

(a)26,73+0.9 (p) 64 = 0,04 (v) 0,162 + 0,036
(8) 105 +3,5 (¢) 526 - 4 (ot) 35,7 + 0,07
(0 1512+03 (n) 0.35 + 0,007 (0)47.2 +5

(1) 325+ 0.05 (k) 54 + 6,75 (A) 4,233 + 5.1

3. Na emAé€eTe TN paBnpaTikh TPdTAon Tou Taipidlel g kaBe TpoPpAnua.

(a) Eva moThp1 puaikol xupoU TopTokdAl epiéxel 0,054 g Pitapivng C. TTéoa ypappdpia pirapivng C
mpooAappdver éva maidi oc pia epdopdda, av mivel KaBnuepivd Eva TTOTAPI XUUO;

(i) 0,054 - 7 (ii) 0,054 + 7 (iii) 7 + 0,054

( )

N

(B) TTéoog xpoévog xpeldletar yia va dioxeteutolv 180 L vepd oc pia TAAOTIKA migiva, av
dloxeTevovTal ge auth 7,5 L vepo To AeTtTo;

(i) 7.5 + 180 (ii) 180 + 7.5 (iii) 180 - 7.5

( B

(v) O Mdpkocg aydpaoce 4,5 m Upaoua o €6 To PéTpo. TTéoa TARpWOE CUVOAIKA;

(i) 4.5 6 (i) 45 + 6 (iii) 6 = 4.5

45



4. Na emAUoeTe Ta TpoPpAAuara.

(a) H Avva kai o TTavayiwtng ayépaocayv idia mivéAa améd éva kardotnua. O TTavayiwTtng TARpwaoe
€10,65 yia 3 mivéAa. TTéoa mARpwae n Avva yvid 4 TivéAa;

N\

”
(B) H Zwn ¢éxer 3,25 kg aAetpi. Xpnoipomoinae 0,5 kg aAeUpt yia va gTia§er pmiokoTa kai 1,8 kg

yia va ¢Tid§er ywyi. TTéco aAelpl ThG Ttepiooeye;

\,

~

Ve

(v) TToio civar To euPpaddv evog TeTpdywvou xaAioU pe TAeupd 2,4 m;

\,

V.

Ve

d) Na umroAoyioeTe Tov Hégo 6po Twv TIo KATW BgpUoKpadIWyY ToU ohueiwdnkav oth Asukwaia
Thv TpwTn ePpdopdda Tou AuyoUaTou.

38°C 38°C 39,2°C 40°C 40°C 40,5°C 41°C

~

5. Na oupmAnpwoeTe.

(a) 6.21 + 2,7 (p) 16,75 = =25 (v)16.2 = 4,5

( ™ ( ) ( )
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ApACTNPIOTNTECIEVOINIEE

1. Na oupmAnpwoeTe.

r

(a)0.84- 10 = (p) 100 - 0,06 = (v) 3.3 - 1000 =
(3)10°-0.15= (¢)6.92-10°= (o1) 1,724 - 10% =

4

g
@) 427 +10= (n) 3075 + 1000 = (6) 8.2+ 100 =
(1)96.8 + 102 = (k) 1323 + 10° = (A) 18.44 +10% =

\
(u) 0,48 - =48 (v)10- =325 (€)10° = 2457
(0)25.3 + =253 (m) 12 + =012 (o) +10=16.45

2. Na oupumAnpwoeTe Ta HoTiPpa Kal va ypdyeTe Tov Kavova ge kaBe TrepimTwon.

(a) 40 000 400 4
Kavoévag:

(p)0.,018 0,18 1.8
Kavovag:

(v) 1500.7 150,07 15,007

Kavévag:




3. Na oupmAnpwaoeTe pe To KatdAAnAo cuppoho (<, =, >).

(a)0,8- 100 0.8 - 1000 (p) 0,035 - 100
(v) 1.2 - 10? 12-10 (3)84 - 10
(¢) 500 = 100 500- 10 (o1)3 + 1000
@128 - 10° 128 = 104 (n) 47,5 + 102
4. Na oupTANpWOoETE TOUG TTIO KATW TTIVAKEG.
(a) MéTpa EkatooTépeTpa ()
m cm
1 100
5 500
8.5
135
48
(v) Tévol KiAd (3)
t kg
1 1000
8 8000
0,350 752
4895

0.35-100
84 - 10°
0,03 =10
475 =108
KiAa Ipappdpia
kg g
1 1000
0.3 300
0,728
3100
625
Aitpa XiAloaToMiTpa
L ml
1 1000
0.2 200
0,527
4500
825
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5. Na pdAeTe o KUKAO To 0pB6 amoTéAeopua o KABe TTePIMTWON, XWPIC va KAVETE TIC TTpdEeIc.

ATmroTéAcopa
(@)15-23 3.45 34,5 3450
(B)26 - 14,5 37.70 3,770 377
(v)3.28 - 0.24 7.872 78,72 0,7872

6. Na oupmAnpwoeTe 6Aec TI¢ TPpdEeic kKABe aTHANG, He PAon To TTPWTO YIVOUEVO 0 KABe TrepiTTWOoN.

14 - 16 = 224

1.4-16=

1.4-16=

14-0,16 =

0.14-0,16 =

32 - 28 =896 215-9=1935
32-28= 215-9=
32-28= 215-09=
032-028= 2150 0,09 =
032-28= 0215-9=

7. Na ekTIghoeTe Kal va uttoAoyioeTe Ta yivopeva. Na epyaoTteite aTo TeTpddié oag.

(@275

(¢)3.125- 7

(6)15.8 - 4.3

(p)6-1.9 (v)87-4
(o7) 15 + 2,46 (©)3.25 0.9
(1)14.23 - 3.6 (k) 240.8 - 6.9

(3)3.14 - 8

(n)4.71 - 36

(\)215- 43

8. Na ypdyeTe o€ ocipd Ta mio KATW Yivopeva, apxi{ovrag amd To HeyaAUTepo.

(0)0.9-3.28

(p)1.4-53

(v)6.93 - 0.33

(8)6.3-2
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9. Na pdAeTe ge KUKAo Tig diaipéoeig TTou €Xouv To idIo TThAiko o KABe TepiTTWan.

( )

()42 = 6
(p) 0,042 = 60
(v) 420 + 60

(8)0.42 - 0.6

( )

(a) 0,56 + 0,08
(p)56 0.8

(v) 560 = 8

(8)5.6+8

10. Na pdAeTe og KUKAo TI¢ Biaipéacig TTou £xouv TnAiko 12,3.

(a) 369 + 30

(p) 369 + 3

(v)36.9 =3

11. Na oupmAnpwoeTe, Wate va 1axXUouV o1 100TNTEC.

(0)352 =16 =352 =

(v)1792 = 7 =

=70

(B) 432 + 24 =

(3)116+0.8=11,6 +

-

(a) 2100 =+ 30
(p)210 = 3

(v) 21 + 0,03

(3) 21000 = 300
\

(£)3.45 + 0,15 =345 =

12. Na oupmAnpwoeTe.

a e
@ 36.9-4

(071) 330,48 -+ 13,6 =

(6) ( )

50

036+9=

0.036 - 9=

36+9=

\,

024 +-6=0.04

+60=04

2,4+ =4

24 + = 0,04

.
Q 48 -8=06
0,048 - 8 =
48 +8=
048 -8 =
\. W
© 6,3-9=0,7
63 + = 0,07
+-09=7
-90=7
\_ w

(v)

(o7)

g

(6)3.69+0.3
2.4
+~0,136
28-7=4
28+7=
028+7=
0,028 =~ 7 =
-~
45+-50=09
+~05=09
+-5=0,09
0,045 ~ =9




13. Na ekTIgnOETE Kal va uTtoAoyioeTe To amoTéAeopa oTo TeTPAdIo oac.

(a) 6.6 + 3 (p) 4.8+ 6 (v) 30,45 = 5
(3) 12,24 + 4 (¢) 42,56 + 8 (o7) 64,5 + 15
(T)58,2 + 24 (n) 59.78 + 14 (6) 1972,08 + 99

14. Na umoAoyioeTe Ta o kdTw TnAika. Na epyaoTeite oTo TeTpddié oac.

A.
(@)3.6+8 (p)5.64 + 6 (v)176+5 (8)1.46 - 4

B.
[ (@12+03 (p) 0,45 = 0,005 (v) 48 + 1.2 (3) 0,042 + 0,07

15. Na emAé€eTe Th paBnuatikh TpoéTaon mou Taipidlel oe kAOe TPOPAnpa.

(a) O Tiavvng ayépace éva kapmouli mou CUyiCe 3.8 kg. H TipAR mwAnong Tou kapmoulioU ATav
€275 / kg. TTéoa mAnpwoe o Mdvvng;

G ) (e ) (e )

(B) Mia eTaipeia kapToKIVATAC ThAcpwviag Xpewvel €0,15 yia kdBe pAvupa Tou amooTéAAETAI aTO
e€wTrepiko. TTooa TéTola pnvUpaTa PmopoUv va amoaTaAolv améd éva KivnTé Tou 81aBéTel aTnv
KdpTa Tou €6;

o) (o) (Gome)

(v) Evagc kataokeuaoTAC HETAAAIKWY KATAOKEUWY Ba Koyel pia pdPpdo aAoupiviou Tou €xel HAKOG
3,75 m og 5 HikpOTEPA KoppdTia Tou idiou pAkoug. TTolo Ba gival To HAKOC KABe KoppaTioU;

T ) (me ) [

(8) H AiCa éxe1 Uyog 1,55 m ka1 n Avtwvia 1,62 m. TTéoo o ynAn givar n Avtwvia amé thv Aia;

[ 1.55 - 1,62 ] [ 1.62 + 1,55 ] [ 1.62 - 1,55 ]
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16. Na emAUoeTe Ta mpoPARpaTa oto TeTpddid oag.

(a) O 1310KTATNG £VOC TTAUVTNPIOU QUTOKIVATWY UTTOAGYIOE OTI KaTtavaAwvovTal kaBnuepivd mepimou
4,7 L aamouviou. TTéaa Aitpa oamouvioU katavaAwvovTdl guvoAikd KaTd Tic 6 huépeg AsiToupyiag

Tou TTAUVTNpiouv;

(B) Evac kATroG £xe1 TETpAYwvo axhpa. TToéoo gival To HAKoG ThE TTAEUPAG TOU KATTOU, av N TTEPIETPOC

Tou givai ion pe 15,8 m;

(v) Eva opBoywvio Tpaméli éxel pnkog 1,85 m. Otav xpnaipgomoin®ei n EVAIVN eTTipdveld eTEKTAONG
Tou 31aBéTel To Tpaméll, TOTE To HAKOC Tou yiveTal 2,25 m. Na umoAoyioeTe To PHAKOC TG
EUMVNC emipdvelag emékTaong Tou TpamelioU.

(8) H Xpiotiva ayépace 7 L xupd mopTokdAl. Moipace Thv moadThTa auTth ot 5 idia doxeia Kai
mepigoeyav 0,25 L. TTéon cival n xwpnTikOTNTa KABe doxeiou oc AiTpa;

A

38m

(e) H EAeva O6a TomoBeThOEI TameToapia oTOV
Toixo Tou dwpaTiou ThG, OTTWC @aiveTdl OTN
dimAavi eikova. Na umoAoyioeTe To eupadov

ThG Tamevodpiac Tmou XpeldleTal,
KaAu@Bei o Toixog.

via va

0.9m

1.2m

\

28m

(oT) Ze wa mdAn, To 101TAPIO Aswyopeiou yia pia amAR diadpoph KooTilel €2,35 kai To pnvidio
€101TApI0 KooTilel €45,75. H XpioTiva ekTipd 4TI XphotdoTolei To Aswgopeio Tepitou 25 popég
Tov phva. TTolo TUTO €101TNPioU cupépel aTh XpiaTiva va ayopdoel;

(Q) H Karepiva civar aBAATpia oto dApa €1¢ phkog. Or emdbdoeig ThG
0T XTEOIVA TpoTtdvhon TtapouaidlovTal otov dimtAavo mivaka. Na
UTtoAoyigeTe Tov HECO PO TOU HAKOUG TWV aApdTwy Tng KaTepivag
0TNh XTEOIVA TTpoTTOVhON.

AApa 1 36m
Ahpa 2 35m
AApa 3 4m

AMpa 4 43m
Ahpa 5 46 m

(n) O AAéENnc Ba ayopdoel kaivoUpio XaAi yia To SWHATIO TOU. ZUYKEVTPWOE TIC TTI0 KATW TTANPOYOpPIEC
via 3 xaAid Tou Tou dpeoav. TTolo amoé Ta xaAid sivai To o ¢Onvo;

XaAi Mnkog (m) MAdtog (m) TwiA (avd m?)
A 5,09 4,32 €15,89
B 5,86 3,85 €13.85
r 5,95 3,75 €14,59
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17. Na ouumAnpwoeTe, av o apiBuoc oe kaBe opBoywvio eival To yIVOUEVO Twv dpIBUWVY 0ToUC
KUKAOUG.

(a)

~N

21,6

Y

(B)

~

30,4

500  OBC

61,6

T




ApAOCTNPIOTNTEG ELUNMAOUTIGHOU

1. Na kavete Ti¢ Tpd€eic pe Pdon Toug Kavdveg mpoTepaidTNTAG Twv TPdEewyv. Na epyaoTeite aTo

TeTPAd10 0ag.

(a)46+51-32 (p)85.6 +0.4-7

(v)46.4-108-3

(3) (46,78 - 23,58) - 2.5 ()9.8-32=04+26 (01)9.035-52-432-67

2. Na uttoAoyioeTe Tnv TIUA Tou v o KAOe mepimTwon. Na epyaoTeite oTo TeTPAdI6 0adg.

(@) 19 +v =475 (b) v + 4= 0,525
(3)v-01=02 (¢)5.136=v- 1.2

3. Na oupmAnpwaoeTe Ta yneia mou AciTrouy.

@ 45 g (8)

(a) Na oupmAnpwoeTe pe Ta yneia
3, 4,5 kai 6, woTe va mpokUYel
To HeyaAUTEpo duvaro YIvOevo.

N
<

(y)v-4=008

(o1) 0.7 - v=0.,161

(B) Na oupmAnpwoeTe pe Ta Yneia
2,3,4,7 ka1 8, WwoTe va tpokUYel
TO HeyaAUTepo duvarto ThAiko

J0000-
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5. (a) O1 ap1Byoi TT kai P oThv Tti0 KATW apIBUNTIKA Ypapuuh avamapioTolv dUo dekadikoU¢ apiBpolc.

- @ @ |
< @

0 n P 1 2
TToia amé TI¢ o KATW APIOUNTIKEC YPAUUEC avaTtaploTd To yivopevo TT+P = Z;
()
)3
0 n P 1 i 2
(i)
X
0 n P 1 2
(iii)
)3
0 n P 1 2
(iv)
)3
0 n P 1 2

(B) TTolo amd Ta onueia oTnv mo KATW ApIBUNTIKA ypauuh avamapiotd To mnAiko 1,92 + 0,5; Na
eme€nynoeTe.

- | | |
b T T

0 05 1 15 2 |
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6. Na kdveTe Katakopuga Tnv Tio kKaTw diaipean péXpr To TTNAiIKo va éxel 9 dekadikd yneia.

(a) T maparnpeiTe;

(B) Na mpopAéyeTe Toio yneio Oa spgaviaTei oth 13n Béon Tou ThAiIKou, av auvexiaTei h didipeon.

s N

7. (a) O Xdpnc diaipeoe dUo aképaioug apiBuoUc piIkpdTepoug amd 1o 5O kai Pphke mnAiko 3,125.
Na ppcite moiol ATav o1 Vo aképaiol apiByoi TTou didipeos o Xdpng.

(B) H Mapiva diaipeoe dUo dekadikoUg apiBuouc Kai pphke hAiko 0,12. Na ppeite ool ATav o1 dUo
dekadikoi apiBuoi mou diaipece n Mapiva.
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8. Na emiAUoeTe Ta tpopAnuaTa. Na epyaoTeite oTo TeTPddIo6 0ag.

(a) H OdAsia poTroveiTal oTo aywviopga Thg KoAUPpnong Twy 50 m eAelBepo. O1 xpobvol TG e
OcUTEPOAETITA OTIC TEAEUTAIEC TTEVTE TIPOTIOVATEIC ATAV:
25,95 28,03 27 .24 26,58 27,19
Na umroAoyioeTe Tov Xpovo Tng @dAciag atnv 6n pomovnon, av o HEJOC 0POC TWV XPOVWY TG
oTIC 6 TeAeuTaieg TpoTrovAaei¢ ATav 26,86 deuTepOAeTTa.

(B) To oxoivi A kai To axolvi B gixav apxikd 1o id10 pAko¢. O ZTalpog £Koye £va KOUUATI HAKOUG
8,2 m amé 1o oxoivi A kai £éva KoppdTi phkoug 5,7 m amé To oxoivi B. ToTe To PAKOC Tou axoivioU

B éyive 1,2 popéc peyaAUTtepo améd To HAKOC Tou oxoivioU A. Na utmoAoyioeTe To dpXIKO HAKOG
Tou KdB¢e axoivioU.

2xoivi A 2xoivi B

9. Na pdAeTe o KUKAO Thv 0pOR amdvTnon Kai va aiTioAOyYAGETE TNV £TTIAOYRA 0ag.
To 9% Tou 1,47 civai ioo pe To:
(a) 90% ToU 147 (B) 90% Tou 14,7

(v) 0,9% Tou 14,7 (3) kavéva amod Ta Mo TAVW
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10. TToioug BeTikoUC dekadikoUg ap1BuoUg civail duvaTdv va avamapioTolv Ta d kai p,ava < 1,

p<1kaia=+p<1;Naemefnynhoere.

11. O XapdAapumog Oa etoipdoel 180 aTtopikd yAUKA via To @iAavBpwmiké malapdki Tou axoAgiou
Tou. @a ayopdoel UAIKA, e PAon TIC TI0O KATW TTANPOYOPIEG.

ATopIka yAUKA
(d6on yia 20 yAuka)
500 g poUTupo €3.25
400 g poUTUPO 1kg CGXGFT” ' €0,95
250 g Zaxapn 28 mlluvpn ﬁCIIVIAIG €1.20
5 ml uyph pavihia 6 “SVGA“, avya €1,20
4 yeydha auyd 1 kg GAEU{.).I €150
300 g aAeUp 170 g baking powder €125
’ v

Na umoAoyioeTe:
(a) Tnv oo6TNTa UAIKWY atéd To KABe €idog TTou Ba xpeldoTei.

(B) To képdog Tou Ba €xel amd Thv TWANoh dAwv Twv YAUKWY, av TTwAei KaBe yAUKo Ttpog €0,75.

( )
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12.TTio kaTw TapouaidleTal o TPOTOC e ToV 0Troio dUO JIAPOPETIKEC e@nHepidec divouv TTpounBeia

0Ta TEPITITEPA TTOU HETATTWAOUV TIC £@nUEPidEC.

Eopnuepida A

€0,20 ava epnuepida yia TIg
npwTeg 240 epnuePIOEG NOU
nwAouvTtal o€ pia Bdoudada
kai €0,40 yia K&dBe enmnAéov
EQNUEPIDQ.

(a) Eva mepimTepo MWANnoe Thy TTponyoUpevh pdopdda 350 avTiTuna The ephuepidacg A. TTéco Atav
To KEPDOG TOU;

(B) To mepimTepo cixe kEpdog €74 Tnv mMponyoUuevn Ppdopdda amd Thv mMWAnon avTITUTTWY The
ephuepidac B. TTooa avriTuma Tng epnuepidac B eixe mwAnoel;

\\

(v) TTéoo ATav To ouvoAikd KEPBOC TOU TEPITITEPOU aTd Thv TWANon Twy dUo ephpepidwy Thv

TponyoUpevn Pdopdda;
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ENOTHTA 1

i



AAyeBpa

2.Tnv evoThTa auth Ba pdBouye:

* Na petagppdloupe AeKTIKEG ekppdoeiC oc aAAyePPIKEC TAPAOTACEIC Kal
avTioTpowa Kai va avamapiotoUpe Th axéon petal d0o peTaPpAnTwy pe
01d@opoug TPOTTOUG.

* Na umroAoyiCoupe Thv apiOunTIKA TIUA AAYEPPIKWY TTApaoTAoEWV.

* Na ypdypoupe aAyeppikéc TapaoTdoeic h e€i0waoeig Pe peTaPANTEG, via va
avamapacTAgoupE TTANPoYopisC Kail va emiAUoUpe TTpoPpARpaTa.

* Na emiAUoupe e€iowaoeic pe PAon TIG 1810TNTEC TWV ICOTATWY.

* Na mepiypdgoupe Tov YeVIKO kKavova evog pHoTipou.
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‘Exoupe pader:

- Id16TnTEC TR MpooOeong:
= AVTIHETAOETIKA:
a+B=B+a

Tlapadeiypa
3+5=5+3

= TTpooeTaIpIoTIKA:
a+B+y=(@+B)+y=a+B+y

TTapadeiypa
8+2+9=8+2)+9=8+(2+9)

* To undév cival To oudéTepo oToiXeio TNG TPooOeang:
a+0=a=0+a

Tlapadeiypa
5+40=5=0+5

- TdioTnTeC TOou moAAamwAaoiaopou:
= AVTINETAOETIKA:

q.B:B.q
TTapadeiypa
3.4=4.3

= TTpoocTaipioTIKA:
(a-B)-y=a-(B-vy)
TMapadeiyua
2.8.10=(2-8)-10=2-(8-10)

- EmipepioTikA 1816TNTa Tou woAAarAdciaopol w¢ mpog Thv mpodoOeon:

a-B+y)=(@-B)+(a-y)
Tlapadceiypara
4-(10+7)=(4-10)+(4-7) =40+ 28 =68
12+4)-5=(12-5 + (-5 =60+20=80
- EmipgepioTikA 1816TNTa Tou woAAamAdciaopol w¢ mpog Thv dgaipeon:
a-B-y)=(@-B)-(a-y)
Tlapadeiypara
6-(20-2)=(6-20)-(6-2)=120-12=108
30-1)-:-3=@0-3)-(1-3)=90-3=87
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+ To 1 €ivai To oudétepo oToixeio Tou moAAamAaciaopov:

1-a=a=a-.1
1.7=7=7-1

* To O eival To anopponTIKG oTOIXEIO TOU TOAAamAaciacpov:

0-a=0=a-0
0-.9=0=9-.0

« H mp6oBeon kai n agaipeon civar avrtiOeregc mpaeic.

TTapadeiypa:

45+ 36 - 38 = 45

+ O mmoAAaTAaciaopdg Kai n didipeon gival avrioTpoweg mpageic.

Tlapadeiypa:

15.8+g=15



I_A_@mnmm

(a) (i) Na oupmAnpwoseTe Tov Tivaka, av o Xdpng civar 3 xpdvia peyaAUtepog amd th MapiAia.

HAikia Mapihiag HAikia Xapn

1

2

(ii) TToia Ba civar n hAikia Tou Xdpn, 6Tav n MapiAia Ba civai:
12 xpovwpv; X XPOVWV;

(iii) TToia Ba civar n nAikia Tng Mapihiag, 6tav o Xdpng Oa civar:
17 xpovwrv; W XpOovWv;

(B) O Tiavvng civar v xpovwv. TToia aAyeppikh TapdoTacn avamapioTd Thv hAikia Thg EAevag, av n
‘EAeva cival 4 xpdévia peyahUtepn amd Tov Midvvn;

(v) H BaagiAikn givar k xpovwv. TToia aAyePppikh tapdoTacn avamapioTd Thv hAikia Tng Pévag, av n
Péva éxel Tn dimAdoia hAikia amé Th BaaiAikn;

(8) O MavwAnc civar x xpovv. TToia aAyeppikh TapdoTacn avamapioTd Tnv hAikia Tng avig, av n
&avn civail Tpia xpovia HeyaAutepn améd To dimtAdoio Thg hAikiac Tou MavwAn;
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Néec ‘Bvvoieg

66

- MNa va avamapaoThcoupe ToodTNTEC TTou WeTaPpdAAovTal, xphoidomoloUpe ypdupata (A
oUuPoAa), Ta omoia ovopdlovrarl yeTapAnTéc. Mia paBnuatikf Ekgpaon Tou TepIAapuPpdvel
mpdeic pe ap1Buolg Kar peTaPAnTég ovoudleTal ahyePpiki mapdoTaon.

TTapadeiypara:

To dBpoiopa Tou 3 Kai Tou X givar 3 + x

To pio6 Tou aBpoioparog Tou ¢ kai Tou 5 eival (w +5) + 2 A ﬂ%

+ ZuvhBwg, dev ypdgoupe To aUuPpoAo Tou ToAAamAaciaopol (+) petall Twv apiBuwv Kai
TWV HeTAPANTWY A HeTAlU TWV PETAPANTWY.

TTapadeiypara:
5 x=%5%

b x-y=bxy

+ AV avTIKATAOTACOUWE O Hid aAyePpIkh TtapdoTacn OAeC TIG HeTAPANTEC He apiBuoUc Kai
Kdvoupe TI¢ TpdEeic, TOTe To amoTéAeopa TTou Ba TpokUYel AéyeTal apiOUNTIKA TIUA ThG
aAvePpIkAG TTapdoTaong.

Tlapadeiypa:

Av X = 3, n apiBunTIKA TIUA TS aAyePpIKA¢ TTapdoTtaong x + 12 civar:
3+12=15.




Néec ‘Evvoieg

« AUo aAyePpikéc TtapaoTdoeig sivar 10080vapeg, av ol dpIOUNTIKEG Toug TIPEC ival ioeg

yia ommoiadAToTE TIMA TNG HETAPANTAG.

Tlapadeiypa:
TiuA geTaPANTAG AAyeppikn TTapdoTaon 1 AAveppikn TTapdoTtaon 2
X+x+6 2x +6
x=3 3+3+6=12 2:-3+6=6+6=12
x=A4 L+4+6=14 2:-4+6=8+6=14
X=5 5+5+6=16 2-5+6=10+6=16

Apa, ol ahyeppikég TTapaoTdoeic X + x + 6 kai 2x + 6 cival 1008Uvapec.
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MapaodeiypaTta

1. Na oupmAnpwoeTe Tov Tivaka.

AeKTIKR ékppaon

AAyeppikn Tlapaoraon

(a) mpooBéTw 2 oTo X X+2
(B) dimAacialw To y Kkai TPooBETW 7 29+ 7
(v) agpaipw 5 amé 1o v v-5

(3) TpimAacialw To y kai agaipw 6 3p-6

2. Na ypayeTte pia ahyeppiki Tapdoraon yia kaBe mpopAnua.

TTpopAnua

AAyeppikn TTapaoraon

(@) H O¢ppokpacia TO amdyesupa HTav
11°. Méxpr To Ppddu, n Oeppokpaocia

KopiTold UTtdpXouV aTnV Td&n;

11 -
peiwBnke x°. TTéon Atav n Beppokpaaia X
TO Ppddu;
(B) Ze pia Ta&n umdpxouv v taidid. Ta piod
ané Ta maidid eivar Kopitaia. TTéoa v 2V
2

3. Na ypdyeTe oe mio amAf Hopeh Thv aAyePpikA TtapdoTtaon 2K + 3 + 5k.

2k+3+5k=2k+5k) +3= 7k +3

68




4. Na ypdyeTe Hia aAyePppiki TapdoTaon, yid ToV UTTOAOYIOHO ThG TTEPIHETPOU TOU TTI0 KATW TpIywvou.

X+5

TTepipeTpoc: X+ X+ (x+5) =(x+x+x)+5=3x+5

5. Na umoAoyioeTe Thv apiOunTikA TIUA TNC aAyePpikAc TTapdotaong A = 2x + 15, av To x = 4.

A=2x+15

Nax=4
A=2-4+15=8+15=23

6. Na oupmAnpwoeTe oTov Tivaka TI¢ TIHEC €€080U TNG ApIOUOUNXAVAG KAl va eKPPACETE AEKTIKA
TOV Kavova Tou akoAouBkei.

Eioodoc ‘E€0do¢
1 5
2 10
4 20
6 30

.
@ &
. o
®
10 50 L o J
2 105 am
4 ov ‘EZ0d0¢ ;

Kavévac: TTevramAaoidlw Tov apiOué €1c6dou.

Eiocodog

69



AoTNPIOTNTEC

. Na oupmAnpwoeTe, 6TTWG 0T0 TApddeiypa.

AeKTIKA ékppaon AAyepPpikn mapaotaon

TTpodBéTw 14 oTo v v+ 14

TpimAagialw To g

Apaipw y amo To 8

To pio6 evog apiBuou

Agaipw améd évav apiOué 12

AimAacidlw évav apiBuéd kai agaipw 7

15+ v

2. Na ypdyeTte pia katdAAnAn aAyeppiki Tapdotaon yia kaBe pdéPAnua, OTwe oTo Ttapddelypa.

(a) O Anpatpnc civar 10 xpoévia peyaAlTtepog amd Thv AAikn.
TTéowv xpovwv civar o AnuAtpng, av n AAikn civar @ v +10
XPOovWv;

(B) Tia Tnv avaddowaon Wiag meploxAc YUTEUTNKAV KUTIApicaid
kal eUka. OAa Ta dévTpa mou guTeUTNKav Atav 25. TTéoa
ATav Ta KUTApioald, av Ta TeUKa TTouU QUTEUTNKAV ATav v;

(v) ZTic paOnTikéc ekAoyég, o Mdpko¢ THpe TPITAGOIEC
YRpouc amoé Tnv Avtwvia. TTéoec yRpoug mhpe o Mdpkoc,
av n Avtwvia Thpe X YAYou¢;

(8) To mAdTOC HIag migivag eival To Higd Tou Phkoug TnE. TTéoo
gival To TAATOG TNG TIgivag, av To HAKOC TG gival X HETpA;
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3. Na ypdyeTe og mio amAf Hop@h TIC aAyePpIKEC TTAPAOTAOEIC, OTTWG OTO TTAPAdeIy|d.

v+v+v=3v

(a)x+3+4 P)3k-k
(Yv+v+b ®) 5k +3k-7
(e)x+x+5+4 (oT) 8y +5-2¢p+3

4. Na ypayeTe pia ahyeppiki TapdoTacn yid ToV UTTOAOYIOHO ThG TTEPILETPOU TWV TTI0 KATW OXNUATWY.

(a) (B)

4y cm 5x cm

3xcm

N\

S

ycm (4v+1)cm

N
N




5. Na umroAoyigeTe Thv apiBunTIKA TIUA KABe aAyePpikA¢ TtapdoTtaong, av 1o v = 8. Na gpyaoTeite
0To TeTPAdI6 0AG.

A=11+v B=12-v M=2v
=Y =5v-13 z=3v
A 5 E=5v 4

6. Na oupmAnpwaoeTe oTov Tivaka Ti¢ TIHEC £€080ou KABe apIBuoUNXavAc Kal va eKQPAceTe AEKTIKA

ToV Kavova Tou akoAouBcei n apiBuopnxavi oe kAOe TepimTwon. Eiocodog
(@) : : a
Eioodoc E€odoc¢ ) A
1 5 — o “
T o
. Ui )
p » am
8 ‘E§0d0¢g ;
12
20 Kavévagc:
v
(B) Eigodoc "E€0doc . Biopsos
1 3 o] & .
s am
6 ‘E5od0c ¥
9
10 Kavévag:
v
(v) Eioodo¢ ‘E€o0do¢ E“"l’a“
-
3 5 o] A
5

— @ .
g
10 19 , —;
E&0d0¢
14 27
21 Kavévag:

K
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7. Na avTtioToixiosTe.

TTivakacg
Eioodog ‘E€o0do¢
0 3
1 4
2 5
3 6
4 7
Eioodoc ‘E€0d0¢
0 4
1 5
2 6
3 7
4 8
Eioodocg ‘E€o0do¢
0 0
1 3
2 6
3 9
4 12

AeKTIKA ékppaon

TTpodBéTw 4 oc évav apiOpo.

TToAAamAacialw évav apiBy

0 eTi 3.

TTpoaBéTw 3 oc évav apiBuo.

8. Na oupmAnpuwoeTe e ¢ Tov Tivaka Kai va emeEnynoeTe.

OPGO

NAGOX

EME=HIMHZH

(@) 7x -5x = 2x

(B)3+2x =5

(Wx+x=2x
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O1 mio kdtw Cuyapiéc 100ppoTToUV.
(a) Na apaipéoete 600 To duvartov mepioodTepa axhpata amé kdOe Cuyapid, wote n {uyapid va
ouvexioel va 10oppoTrei. Na ypdyeTe Toieg ax€oei¢ TpokUTTOUV amd KaBe {uyapid.

%*
[ )
H B

Aokk
K

%*
.AI AAI Q.O=

>‘I
4

(B) Na mepiypdyeTe Tov TPOTIO HE TOV OTIOI0 EPYACTAKATE.
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Néec ‘Evvoiec

* Hoxéon A =B civai miaigétnra. To A kai To B eival paBnuatikég mapaoTtdoeic (ap1BunTIKEC
" aAyePpIKEQ).

TMapadeiypara:

3:4=10+2
X+X+2=2x+2

- Id10TnTEC 100TATWY:

+ Av pooBéooupe Kai ota dUo WEAN Hiag 100ThTAg Tnv idia TapdoTacn, TPOKUTITEI Hid véd
106TNTA.
AnAadn, ava =B, Tétea+y=B+y

TMapadeiypa:
Ava=p,10t€Ea+2=p +2

« Av agpaipéooupe Kai améd Ta dUo péEAN piag 106TnTag Thy idia tapdoTach, TPOKUTTEN Hid
véa 100TNTA.
AnAadh, ava =B, Tétea-y=B-y

Tapadeiypa:
Ava=p,16Tea-3=p-3

+ Av moAAamAacidooupe Kai Ta dUo PéAN piag 160TNTAG Pe Thy idla TapdoTach, TPOKUTTEI
Hia véa 100TnTa.
AnAadn, av a = B, TéTe ay = By

TMapadeiypa:
Ava=p, 16T ba = 5p

+ Av diaipéooupe Kai Ta dUo péAn piag 100TnTag pe thv idia mapdotaon (didgopn Tou
pnNdevog), TPOKUTITE! Hid véd 100TNTA.
AnAadh, ava=B,1éTea+ y=B =+ y.y=0

Tlapadeiypa:
Ava=p,70Tea+ 4=B+ 4

e
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Mapadeiypara

1. Na ppeite pe méooug poppouc Cuyilel 1o idio £évag KUKAOG, pe pdon Tnv o kdaTtw Cuyapid.

TTapaTtnpoUue 611 évag KUKAog Cuyilel 6ao 2 poupor.

2. O Tavvng Ba mpooBéael oTnv apiaTeph TTAcupd TNS o kaTtw {uyapidg 2 TeTpdywva. TTéooug
KUKAoUG TipéTrel va mpoaBéael oTh de€id TAeupd, yia va ouvexioel va 10oppoTei n (uyapid;

Av agaipéooupe 2 TeTpdywva amd kdOe TAeupd,
n luyapid ©a ouvexioel va 10oppomei. Apa, 1
TeTpdywvo Cuyilel 600 2 KUKAOI.

Av o MNavvng mpooBéoel 2 TeTpdywva oThv dploTEPRH
TAeUpd, TOTE Tpémel va TpooBéasl 4 KUKAoUG oTn
de€1a mAeupd.

76




3. O AnpAatpng umootnpilel 6TI «Ava +5 =B + 5, 16Te a = p». Eivai opOh n okéyn Tou AnunTpen;
Na eme€nynoeTe.

Ava+5=p+5, toTe:
a+5-5=p+5-5
a+8-5=p+5-5
a=p

Apa, n okéyn Tou AnpATpn civar opOA.
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ApaoTnpldTNTEC

1. O1 mio katw Cuyapiéc 10oppomouv. Na amavTnoeTe oTIC EPWTATEIC, OTTWE aTO TTapddelypa.

e

HE
EEEN VAN

SEmm

TTéoo Cuyilel éva Tpiywvo;

Eva 1piywvo luyilel 600 3 TeTpdywva.

~\

s

(a)

o0
amEm 0006

T gy L2 2

TTooo Cuyilel évac poupoc;

()

L A A A J

Y

A

TTéoo Cuyilel éva TeTpdywvo;

“

(v)

06 0000

TTéoo Cuyilel éva e€dywvo;

2. Na oupmAnpwoeTe, 0TTwWE aTo Ttapddeiypa.

r

125 |+ | 25 |=| 100 | +| 50
[ 50 125 100 25 ]
\_
(P) + = + +

78

(a)

[ 199 1 2

(v)




3. H Cuyapid otn dimAavh €Ikova 100ppoTIEi.

Na agpaipéoeTte papidia ané th {uyapid, ﬁé% #@

WaoTE va ouveXioel va I00pPOTIEI. F

p
" | (a) H Cuyapid A 1coppoTei. ()
o0 =
(XXX | (T X I |
I

z Zuyapid A

Me pdon Th Cuyapid A, va oupmtAnpuwoeTe 1o de16 pépog Tng {uyapidg B, woTe va i1coppoTrei,
XPNOIHOTIOIWVTAG HOVO KUKAOUG.

Z Zuyapid B

(B) H CTuyapid T 10oppoTei. A

Z Zuyapid I

Me pdon tn Cuyapid I, va cupmtAnpwoete To 816 pépoc Tne Juyapidg A, WwoTe va 100ppoTei,
XPNOILOTIOIWVTAG HOVO Tpiywva.

B ]
A Zuyapid A

79



5. Na oupmAnpwoeTe.

(a)

: Ava+5=50, téte a+ 10 =

(v)

'

Av 2a = 40, T6TE 2?‘7 =

\

(B)

" Ava-10=20 t6te a-20 =

()

" Ava-20=15 t6te a-10=

(¢)

Ava+5=p,16Te a+ 10=

\,

(o7)

: Ava+20=p, 167 2a + 40 =

6. H Nikn umooThpilel 611 "Ava =B + 5 16T1e 2a =2p + 10", Eivai 0pBh n okéyn Tng Nikng; Na

emenynoeTe.
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Na emAUoeTe TI¢ o KATW £€10Waoeig. Na Ttepiypd@eTe Tn 0TPATNYIKA TTOU XPNOIHOTIOIROATE 0€ KAOe
TepiTTWON.

( N
(a)x+5=12 X=

\_

e 3
P)x-8=7 X=

( N
(v) 7x = 42 X=

e A
(6)X+5=8 X =

81



_A\IE (@ EUVNONE2
' 4

21I¢ o KATw Juyapiég, To KABe doxeio TTepiéxel X apIOuod POAwv.

Na ypdyeTe Tnv e€iowon mou avamapiotd n {uyapid oe kKABe TTepITTWAON KAl vd UTTOAOYIOETE TNV
TIuA Tou X. Na mepiypayete Tn diadikagia Tou akoAouBnoare.

®) - X=—

X:
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Néec ‘Evvoleg

+ E€iowon civai pia 106ThTa mou TepiéXel ToUAdXIaTov pia peTaPAnTA. H peTtapAnth Tng
e€iowanc ovopdleTal kar dyvwoTtog Tne e€iowang.

Tlapadeiypa:
X + 95 =8 cival pia e€iowon pe petapAnTth 1o X

+ EniAuon e€iowong civai n diadikacia mou epapuoloupe, yia va PppoUpe Tn AUon The
e€iowanc. AvavtikaraoThooupe TN HETAPANTA iag e§iowong pe £vav apiBuo Kai TTpoKUTTE!
100TNTA, TOTE Aépe OTI 0 apIBUOC auTog emaAnBelel Thy e€iowon kai ovopdleTal Abon Tng

e€iowonc.

Tlapadeiypara:

a-15=40
( ) (

A' Tpomog: B' Tpomog:
OrTav agaipéow 15 amd 1o a, a-15="55
n diagopd 1gouTar pe 40. a-15+35=40+15
a =55, yiari 55 - 15 = 40. a="55
Apa, To a = 55 civai Abon Tng
Apa, To a = 55 civai Abon Tng e€iowonc.
e€iowonc.

\, \

8x =172
r ) s

A' Tpomoc: B' Tpomog:
To ogxmrr/\}agno 'gI'OU ;(2 1oo0Tal pe 72. 8y = 72
xEmEnErEE B _ T2
, R , g 8
Apa, 1o x =9 givai Abon Tn¢ e€iowonc. x=9
Apa, 1o x =9 cival Abon Tng e€iowong.

\_ \,

-_ Y
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Mapadeiypara

1. Na eeTdoeTe katd méoo o apiBUog 5 civar n Abon Tng e€iowong x + 27 = 32.

X+27=32
5+27=32 AvTIkaBioToUpe To X He Tov apiBué 5.
32=32 TTapatnpoUpe 671 0 ap1Budc 5 civar n Abon Tng e€iowong.

2. Na AvoeTe Thv efiowon x + 28 = 35.

A' Tpomoc:
X+28=35
x=7,yiatri 7 +28 =35

B' Tpomoc:

X+28=35

X+28-28=35-28 I"ia va uToAoyigoue Thv TIUA ToU X, agdipoUps 28 Kai amé Ta
x=17 3Uo péAn Tne efiowong.

3. Na ypdyeTe Tnv e€iowan mou avamapioTtd n Cuyapid.

H Cuyapid avamapiotd Thy efiowon 4x + 3 =7.

84



4. Na ypdyeTe Thv e€iowaon Tou avTioToixei og KABOe evépyeia.

To TeTpamAdaio evag apiBuou civair igo pe 144. Ly =144

Av agaipéooupe amé évav apiBué o 19, n diapopd

civai 6. v-19=56

5. Na emiAé€eTe Tnv e€iowon mou Taipialel aTo o KATW TPOPAnua.
H KaAAi6Tn gixe otov Tpameiké The Aoyapiaopd v eup. Tn Acutépa, katéBeae €75 kai To uttdAoITo

oTov Aoyapiaopd The avhABe ata €225. TTéoo ATav To umdAoito Tou Aoyapiaopol Tng KaAAiomng
TPIV TNV KATdBeon;

(a) v - 75 = 225 (p) 225+ 75 = v (v) v+ 75 = 225

To umtdéAoiTo Tou Aoyapiaopou (€225) mpokUTTel amd To ABpolopda Tou UTTOA0ITTOU TTpIv Th KATdBeon
(v) kai Tou ToooU Thg katdBeong (€75).

Apa, n e€iowaon mou Taipidlel oto TPOPAnua civair n (y):
v+ 75=225.
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ApaoTnpldTNTEC

1. Na emiAé€eTe Th AUoh KdBe e€iowonc.

(a)x-16=4

(B)v+12=25

(v) 64=16x

(3) bw + 5 = 21

@

2. Na avrioToixioeTe kaBe efiowaon pe Th Aon TnG.

86

v+ 14 =36
VvV _5
3

g=_V_
5

2b=v+11

1.5+05=v




3. Na emiAUoeTe TIg e€1owaoeic. Na gpyaoTeite oTo TeTpddi6 oag.

(a) 45 = x + 28 (p) 19 + x = 82 (v) x-62=14
@) v+ 14=25 (e) x - 21 =34 (o7) x +8 =43

(7) 8x = 56 () x+3=12 ©)7v="T7

(1) 148 = v = 74 (k) 93 = 3x (A) 15x = 45

4. Na ypdyeTe Tnv e€iowon mou avamapiotd kaBe {uyapid.

(a) (B)
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5. Na ypdyeTe Thv e€iowon Tou avTioToixei oe KAOe evépyeld, GTWG oTo TTapddeiypa.

(a) Av oc évav ap1Buoé mpoaBéooupe 19, To dBpoiopa civar 47. v +19=47

(B) To mevramAdoio evég apiBuov civar ioo pe 250.

(v) Av apaipéooupe amod évav apiBuéd To 7, h diagopd civar 94.

(8) Av diaipéagoupe évav apiBuod dia 3, To TnAiko eivai 18.

(¢) To dBpoiopa Tou dimAdoIou evog apiBuol Kai Tou 8, civai
igo pe 36.

6. Na emiAé€eTe Tnv e€iowon mou Taipidlel os KAOe TPHPANnua.

p

(a) H Péva kai o Zappac mwAnoav YAUKd oTo @iAavBpwTikéd malapdki Tou axoAciou Touc. H Péva

TWANoe x YAUKA kai o Zdappacg 35 vAukd. Mali mwAnoav 69 yAukd. TTéoa yAukd mwAnoe n
Péva;

(i) 35x = 69 (i) 69 = x - 35 (iii)) x + 35 = 69

N\

-
(B) H Iwdvva ayépace 5 maidikd eioiThpia yia To udpomdpko. KdBe cioithpio KoaTI{e ¢ eupuw.
2. uvoAikd mAnpwae €75. TToia ATav n TIUA Tou KABe cigIThpiou;

()75-y =5 (i)75=y +5 (iii) 5y =75

\

~

b

(v) To mpoadokipo CWHE Tou AlovTapioU gival v Xpovia. To mpoodokipo LwAG ThE Tiveng sivar 22
Xpovia Kai gival katd 14 xpoévia pikpdTepo amd To mpoodokipo CwhHS Tou AlovtapioV. TTéoo
eival To mpoodokipo LWHE Tou AlovTapiou;

() v-14=22 (i) v+ 14 = 22 (i) 22 + v=14

N\

-

(8) O ®oipoc éxer v eupw. H Mapiva éxel ditAdoia Xphpata oTo TopTo@oAl TnG amd Tov Poipo.
H Xpioriva éxe1 €20 mepioadTepa amé Thv Mapiva. Av n Xpiotiva éxer €100, moéoa xphuara
éxel o @oipog;

(i) 2v + 20 = 100 (i) 2v - 20 = 100 (iii)) 2v + 20 = 100

~
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WNEC
o

Mia eTaipeia Tapéxel UThpedieG TEXVIKAC UTOOTAPIENG NAEKTPOVIKWY umoAoyioTwy. Ma KdOe
EMIOKEYN TEXVIKOU OTOV XWpPO Tou TeAATN, uTtdpX el aTaBeph xpéwon €15 kai emimAéov xpéwaon €10
via kdB¢ Wwpa epyaaiac.

H mo kdTtw ypagikh mapdoTtaon mapoucidlel Tov TPOTO HE Tov OToio N eTaipeia umoAoyilel To
KOOTOC Yid KAOe eTIOKEUA.

(a) Na mepiypayete Th ypagikh tapdoTtaoh.

K60T10¢ eMIOKELTIG NAEKTPOVIKOU UTIOAOYLOTY)

| 120
| 110
100

90

80

70

Kéotog (€)
3

50

30

20

10

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Avdpkewa emiokeymg (wpeg)
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(B) Na xpnoidoToIngeTe TIC TANPOYOPIEC TNC YPAYIKAG TTAPAaTACNC, YId VA UTTOAOYITETE TO KOOTOC
TNG ETMIOKEYNC YIA TV ETTIOKEUN EVOG NAEKTPOVIKOU UTTOAOYIOTH, av h SIdpKEId ThG ETTIOKEYNG TOU
TEXVIKOU givat:

(i) 2 wpseg

(ii) b wpeg

(iii) pion Wpa

(y) TTéon civar h didpKeid ThG EMIOKEYNE TOU TEXVIKOU, AV TO KOGTOC ETIOKEUAG EVOC NAEKTPOVIKOU
UTToAOYIOTA €ivai:

(i) €55

(i) €105

(8) O TeXVIKOC TG eTalpeidg XpEIAOTNKE ouVOAIKA 15 Wpeg, yia va eTIOKEUAoE! £vav NAEKTPOVIKO
umoAoyioTh. TTéoo ATav To KGoTo¢ TG emiokeUnG; Na eme€nyhoeTe.

(¢) Tari n ypagikn Tapdotaon dev epvd amé 1o onueio (0,0);
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H Avtiyovn kai o TTaOAog peAeTolv [
Tn dITAQVA TtPoowopd OXETIKA HE ThV Evoikiaon kavo

gvolkiaan kavo. Xpéwan kard Tnv apaAapn: €20

Xpéwon ava wpa: €40

\

(a) Na oupmAnpwoeTe Tov o KATW Tivaka.

Ap1Bu6G wpwv 2 UVoAIKO KOOTOG €volkiaong

Aiatetaypévo {elyog

1 (1 - 40) +20 =60

(1.60)

2

3

10

v

(B) Na ekgppdoeTe £vav kavdva, yid Tov UTTOAOYIOUO TOU KOGTOUG £VOIKIAONE TOU KaVe Yid 0TTo10VORTTIOTE

ap1Buo wpwv.

(v) Na avamapaoThoeTe oTn ypd@IiKA tapdoTach Ta diatetaypéva {elyn, yvia va 8&ifeTe To OUVOAIKO

KOOTOG evolkiaong Tou kavo yia 1 éwg 10 wpec.

ZuvoAwod Kootog Evokiaong Kavo
450

400 |
350 |
300 |
250 |

200 |

Zuvolikd Kdotog (€)

150 |
100 |

50 |

Ap1Buog pav

(8) Na mepiypdyeTe Th ypag@Ikh TapdoTaaon.

10 11
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Néec ‘Evvoieg

* H oxéon petall dUo petaPpAnTwy, umopei va avamapaoTtadei pe évav amd Toug o KATwW
TPOTTOUG:

(a) AekTikd

(B) Me mivaka

(v) Me e€iowon

(8) Me ypagikh TapdoTach

Tlapadeiypa:
H oxéon petall Tou xpdvou (Wpeg) kai TG amdéaTaong mou diavuel éva Tpévo (XIAIOHETPA),
UTopei va avamapaoTtadei:

(a) AekTikd: Eva Tpévo Kiveital e ata@eph TaxutnTta kai diavuel 100 km thv Wpa.

(B) Me mivaka:
Qpec XiAibpeTpa Aiaretaypévo Telyog
1 100 (1, 100)
2 200 (2, 200)
3 300 (3. 300)
4 400 (4, 400)
X 100 (x. 100x)

(v) Me €iowon: Xihidpetpa = Qpec - 100

(3) Me ypayikn TapdoTaon:

Anootacn nmouv Stavuel éva Tpévo
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NMapaodeiypa

1. H punviaia ouvdpopn oTo yupvaoThpio Tou mhyaivel n Mapiva eivar €50.
(a) Na umoAoyioeTe To KOGTOC ThG OUVEPOUAC aTo YupvaoThpio via 1 éwg 10 pAveg.
(B) Na avamapaoThoeTe 0Th Ypa@Ikh TtapdaTtaon Ta diatetaypéva {elyn, yia va deieTe To KOOTOG
ThG ouvdpoUn¢ oTo yupvaoThpio yia 1 éwg 10 pAaveg.

(a) Ta va utoAoyigoupe To KOATOC TNG GUVAPOUAE aTo yupvaoThpio via 1 - 10 pAveg, kataokeudloupe

Tivaka.
Miveg KéoToc ouvdpounc (€) Aiaretaypévo Telyog
1 50 (1,50)
2 100 (2,100)
3 150 (3.150)
4 200 (4,200)
5 250 (5.250)
6 300 (6.300)
7 350 (7.350)
8 400 (8.400)
9 450 (9,450)
10 500 (10,500)

(B) Z7n ouvéxela, mapouaidloupe Ta dedopéva Tou Tivakad aTn Ypd@IKA TtapdoTach.

Zuvdpopn (€)

K6oTto¢ 6uvpopung 6To yopvaostiplo

600

500 -
400
300
200
100

0 -

@
@
@
&
@
6 8 10 12
Mnvsg
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AoTNPIOTNTEC

1. (a) O mo kdTw Tivakag mapouaidlel Tn ouvdpopn TToU TANPWvEI 0 ZTdONC via To d1adikTuo KABe
pAva. Na avamapaoThoeTe oTh ypa@ikh TapdoTach Ta diatetaypéva Lelyn, via va deifete TO
KOOTOC TNG ouvdpopng yia O péxpr 4 pAveg.

A

, KéoTog AiareTaypévo
Mavee ouvdpopng (€) Cevyog 132

0 0 (0,0

®)

1 22 (1.22) S 88

2 b (2.44) S

3 66 (3.66) 44

4 88 (4,88) -

0 1 2 3 4 5 6 7
Mnveg
p) Eva tpévo Taidelel pe otaBeph TaxUuthta 164 xiAidpeTpa Thv Wpea. Na oupmAnpwoeTte Tov
Tivaka Kdi va avamapaoTAoETE 0Th Ypad@IKA TtapdoTach Ta diateTaypéva {elyn, yia va deifeTe Thv
améoTacnh mou Ba diavioel To Tpévo oe O péxpr 4 wpeg Tagidiov.

’ ‘k
AiareTaypévo

Cevyog
0 984

Qpec  XihidpueTpa (km)

656

AmdoTaon (km)

328

ANl |DN

.

012 3 456 7
Qpec
(v) H Xapda mAnpwver €15 via kdBe pdOnua kiBdpac mou mapakoAouBei. Na oupmAnpwaoeTte Tov
TiVaKa Kal va avamapaoTAGETE oTh Ypd@IKA TtapdoTaon Ta diateTaypéva {euyn, yia va deieTe To
KOOTOC TWV pHadnudtwy yia O péxpr 4 paBnuara.

A
, , AiareTaypévo
MaOnpara KooToc (€ . 70
iy ¢ (€) s -
0
~ 50
1 NS
g 40
2 g 30
3 20
10
4 A
0 1 2 3 4
MaBnuara
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2. H vypagikn mapdoTtaon mapoucidler Th oxéon HeTall Tou apiBuoU Twv YAUKWVY TToU TTWANOE N
MupTw oTo malapdki Tou axoAciou TG Kal Twy siompdewy amd TI¢ TwARoeig. TTolo¢ améd Toug
Tivakeg mapouoidlel Ta dedopéva TNG YPAPIKAG TTAPAGTACNG;

O
6
w
A
ApBuodg Ewonpdé&elg
YAUK®V (€)
6 4
12 3
18 2
24 1

TTwAARcEIC YAUKWY

30
25
20 3
15
®
10
5 ]
0 1 2 3 4
Ap1BUOC YAUKWYV
B. r.
ApBudg Ewonpdéelg ApBudg Ewonpdéelg
YAUK®V (5] YAUK®WV (5]
2 6 1 6
3 12 2 12
4 18 3 18
5 24 4 24

3. H Aila kepdilel €7 yia kdBe Wwpa mou gpydleTal. TToia amod TI¢ Mo KATW YpAPIKEC TTAPACTACEIC

Tapouaidlel Thv apoiph Tng Aiag ae axéan Pe TIC WPEC gpyaciac Tng;

A B. r.
Apoipn Ailag Apoipn Ailag Apoipn Ailag
A A
56 56 56
49 49 49
w 42 R @ 2
S 35 £ 35 S 35
[=} [=}
228 £ 28 228
Q
X 21 X2 X 21
14 14 14
7 7 7
0123 456 78 0123 456 78 01 23 456 7 8

Xpovo¢ epyaciag

(Qpeg)

Xpévocg epyaaciag

(Qpec)

Xpdvoc¢ epyaaiag
(Qpeq)
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IZA_V@ EUVNoNis8

O ZT1épavog Ba evoikidoel poTomodhAaTo KaTd Tn didpKeld Twy KaAokaipivy Tou diakotwy. Ma Tov
oKoTtd autd {AThOe Tpoowopéc atd dUo eTalpeieg.

e ™ e ™
Etaipeia A \ Etaipcia B
Xpéwan avd nuépa: €25 Xpéwan katd thv mapaAapn: €30
—_— Xpéwan avd nuépa: €20
] v
o
\. \_

(a) Na ouptAnpwoeTe Tov TI0 KATW TivaKd.

2.UVOAIKO KOOTOC evolikiaong HoToTrodnAAToU
Ap1Oudc huepv Etaipeia A Etaipeia B
1 1-25=25 (1-20)+30=50
2
3
4
5
6
7
10
15
v

(B) Na ypayeTe évav kavéva yia Tov UTTOAOYIOHS TOU KOOTOUC evolkiaong Tou HoToTodhAdTou yida
0Tro10VONTIOTE apIOU6 NHEPWV:

i. 2Thv eTalpeia A

ii. ZTnv eTaipeia B
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(v) Na d¢i€ete oTn ypagikh apdotaon To 6UVOAIKO KOGTOC evolkiaong HoTommodnAdTou yia 1 éwg 10
NUéEPEC, XphaioTroIlvTac 31a@opeTIKO XpWia yia KdOe eTaipeia.

Zuvolkd Kéotog Evoikiaong MotomodnAdrou

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
Ap18péds wpiv

(8) Na eme€nynoete moia cival h o cup@épouaa Tpoowopd yia Tov ZTé@avo, e Pdon Th ypd@IkA
TapdoTaon.




O HAia¢ kataokeUaoe To 0 KATW HOTiIPO, XPNOILOTIOIWVTAG XPWHATIOTEC YNYIdEC.

P I

2xnpa 1 2 xApa 2 2xhpa 3

(a) Na cupumAnpwoeTe Tov Tivaka.

Ap1Bpog Ap1BpOGC KOKKIVWY Ap1Bp6G pTtAe 2UvoAIkOG apiBpog
2 XAHaTog yneidwyv yneidwyv yneidwy
1 1 3:1=3 1T+@-1=4
2 1 3:2=56 1+3-2)=7
3
4
5
v

(B) T mapaThpeite yia Tov apiBPd TWV KOKKIVWY Kal TWV UTTAE yn@idwy aTo 1o Tdvw HoTipo;

(v) Na umoAoyioeTe Tov cuvoAiko apiBuod Twy yneidwy oto ZxAua 10 kai ato ZxApa 25 Tou poTipou.
Na eme€nyhoeTe.

(8) TToia civai n diapopd aTov oUVOAIKS apiBud Yneidwy petall Tou ZxApatog 30 Kai Tou ZXAUATOC
33; Na emefnynoere.
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Néec ‘Bvvoieg

* MmopouUpe va utroAoyiooupe omolovBNTToTE 0po €vOG poTiPou, evromilovrag évav yeviko
Kavova yid Tov TPOTo UE TOV 0TT0i0 avamTUooETdl TO HoTipo.

Tlapadeiypa:
Zxfpa 1 Zxhua 2 Zxfua 3

ApIBuoc | ApiBuoc yaAdaliwy Ap1Ou6C pop 2. UVOAIKOG ap1Buoc

2 XAWATOG TETPAYWVWY TETPAYWVWY TETPAYWVWY
1 2 2-1=2 2+(2-1)=4
2 2 2 2=4 2+(2-2)=6
3 2 2-3=6 2+(2-3)=8
4 2 2-4=8 2+(2-4)=10
5 2 2-5=10 2+(2-5=12
% 2 2-v=2y 2+ 2v

TTapatnpoUue 671 0 ap1Buéc Twy yaAdliwv TETpaywvwy Ttapapével oTabepdc, vl o apiBPoc
Twy Hop TeTpaywvwy PeTaPpdAAeTal.

lMa va umoAoyicoupe TOov apIBUé Twv Hop TeTpaywvwyv oec KAOe oxAua Tou HoTipou,
moAAamAacidloupe Tov apiBuod Tou oXAKATOC £ 2.
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Mapaderypa

1' m = Hm
N

Zxnhua 1 2 xhua 2 Zxhua 3 Zxhua 4

(a) Na mapouoidosTe o€ Tivaka Tov TPOTO UTTOAOYIOHOU ToU oUVOAIKOU apiBuoU Twv TETPAYWVWY g€
KdBe oXAHA TOU TTIo TTAVW HOTIPou Kal aTo ZXAHA V Tou HoTipou.

(B) Na umroAoyioeTe Tov cuvoAikd ap1Buo6 Twy TeTpaywvwy oto ZxAua 100 Tou poTipou.

(a)

Ap1Buog | ApiBpog yaAdQiwv | ApiBu6g mopToKdAi 2 UvoAIKOG apiBuo6g

2 XAHaTog TETPAYWVWY TETPAYWVWY TETPAYWVWY
1 1 0 1+0=1
2 1 2-2-1=2 1+2-@2-1)=3
3 1 2-3-1=4 1+2-3-1=5
4 1 2-(4-1)=6 1+2-4-1)=7
5 1 2-(5-1)=8 1+2-056-1)=9
v 1 2-(v-1) T+2-(v-1)

(p) ZxAua 100:

1+2-(100-1)=199

To Zxnpa 100 Tou poTipou Ba éxel ouvoAika 199 TeTpdywva.
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ApaoTnpldTNTEC

1. Na oupmAnpwaoeTe Tov Tivaka Kal vd eEKQPATETE TOV Kavova Tou akoAouBei To o KATw HoTipo.

Zxhua 1 2 xhua 2 Zxhua 3
Ap1BU6C ZxAPATOC ApIBUOC TETpaywvwy
1
2
3
4
5
v

Kavoévac poTipou:

2. O Niko¢ kai h MNwTa xpwpdrioav To id10 HoTiPo pe S1APOPETIKO TPOTIO, OTTWG TTAPOUCIAleTal IO KATW.

( 4

@uuu LA

ZxhHa 1 ZxhApa 2  Zxhua 3 Zxhpa 1 ZxhApa 2  ZxAua 3

~\

(a) Na ekppdoeTe Tov Kavova Tou xphaoipomolei KABe Taidi, yid va TEKTEIVEI TO HOTipo.

e

Nikog:

Mwra:

\,

(B) TTéoa mopTokaAi kal Téoa mpdoiva TeTpdywva Ba éxel To ZxhAua 30 aTo HoTipo kAOe Ttaidiov;
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3. O AnpATpng kataokelaoe To o KATW WoTipo.

[ ] L

2 xAua 1 T xAua 2 ZxAua 3

(a) Na umoAoyioeTe ooa TeTpdywva Ba éxel To ZxAua 4 kai To ZxAua 20 Tou o TTdvw HoTipou.

( )

\,

(B) Na umoAoyioeTe méoa TeTpdywva Ba éxel To ZxAna N Tou poTipou.

4. H Twavva akoAouBei Tov o KATW Kavova, yid va UttoAoyigel Tov 6UVOAIKO apiBud Twv yneidwyv
€VOC oXAHaTog o€ éva HoTipo.

«AimtAacidlw Tov ap1Bud Tou ZXAUATOC
Kal TTpooBéTw 1»,

Eivai duvardv og éva oxfpa Tou HoTipou auTtoU va uttdpxouv 258 yneidec; Na emenyhoeTe.
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AC ¢ _EVOTNIEG

1. Na avTioToixioeTe KAOe AeKTIKA EKppach He Hia aAyePpikh TapdoTaon.

(a) TTpooBéTw 3 ato v v-4
(p) TTpoaBéTw 4 oTo v Ly +3
(v) Apaipw 4 amé 1o v v+h
() TToAAamAacidalw To v emi 4 iv
() Aiaipws 1o v pe To 3 TV
(o1) Alaipw 10 3 pe TO V Ly
(Q) TToAAamrAacidCw To v emi 4 Kai TPOBETW 3 v+3

2. Na ypayeTe pia ahyeppiki TapdoTaocn yvia kaBe AeKTIKA EKppacn.

-
(a) Aiaipws To x 814 7

(B) Agaipw 6 amé To ¢

(v) To TpimAdaio evég apiBuou

(8) TTpooBéTw 25 oc £vav apiBud

(g) TToAAamAacialw évav apiBué emi 8 kai agaipw 1

3. Na ypayeTe pia AeKTIKA Ekppaacn yia kKAOe aAyePpikh TTapdaTaon.

( )

(@) v+6

B)y-4

(v) 8x

(d)4x +15

(¢) %+4

\,
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4. Na ouuTAnpwaoeTe Tov Trivakda.

AeKTIKR Ekppaon AAyepPpIKA mapdoTaa

‘EoTtw 671 n nAikia Tng XpioTivag eivar: X

(a) H Mapiva civai 2 xpévia yeyaAUteph amoé Th XpioTiva. |

X+3
(v) O Xdpng é€xel Ta dimAdoia xpévia amdé Th Xpiotiva. |
(8) O AnuATpnc civai 4 xpoévia HIkpdTEpOG amod Th XpioTiva. | o
() O Apnc civar b xpévia peyaAUtepog améd Ta dimAdoia xpovia
me Xpwrivae, T
(OT) H BAEVN o
3x-4

5. Na ypdyeTe oe mio amAn popen TiI¢ aAyePpikéC TapaoTdoelC.

(@v+v (B) 2k -k
(V) &x + x - 2x (8) bv-2+16
(e)3v+6v-8y (o) v+v+v+2+4
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6. Na ypdyeTe pia aAyeppiki TapdoTaon, yid ToV UTTOAOYIOHO TG TIEPIHETPOU TNG AQUARG 0t KABe
TepiTTWON.

(a)
(®) 12
R
LA G By
- ﬁat‘.zq‘..
(v)
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7. Na umtoAoyioeTe Thv apiBunTikA TIUA KABe aAyePpikA¢ TTapdoTtaong, via x = 9.

A=x+11 B=25-x =4y

\ \_

'a 4 )

A 2] E=4y+10 S _5x
X 3

8. Na oupumAnpwaoeTte Tnv TIHA TNG aAyePpIkAC TTapdoTaong yia KAOe TIUA Tou X.

Twn tou x

3(x +4)

3x+4

X+x+4

10
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9. Na oupTAnpwaoeTe Tov Tivaka Kal va eK@pdoeTe AeKTIKA Tov kavova o KABe mepimTwon.

(a)

(B)

(v)

Kavévag:

Eioodoc¢ ‘E€0d0¢

0 0

1 4

2 8

3

5

12

X

Eioodoc ‘E€0d0¢

5 12

6 14
7 16
8

10

15

v

Eioodoc ‘E€0d0¢

1 1
2 4
3 9
4
8 64
9
w

Kavovag:

Kavovag:
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10. Na avTtioToixioeTe.

TTivakacg

AeKTIKR Ekppaon

Eioodo¢ ‘E€0do¢
0 0
1 4
2 8
3 12
4 16

TToAAamAacialw évav apiOué emi 2.

Eioodoc¢ ‘E€odo¢
0 2
1 3
2 4
3 5
4 6

TToAAaTAacidlw évav apiBuo i 4.

Eioodog ‘E€odo¢
0 0
1 2
2 4
3 6
4 8

TTpoaBéTw 2 g évav apiBOuo.
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11. Na oupmtAnpwaoeTe TIC 100TNTEC.

(a)

. 2020 4 . 20200 { 60 125 90 25 ]

®)
+ +
s 0 4 . 00 4 [399 1 2 400]
A
(v)
+ + + [ ]
B 20 4 2090 4 68 35 15 32 50
A
(8)
+ + +
4 — 2000 4 [125 25 225 75 150]
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12. H mo katw Cuyapid 10oppoTrei. Ze TOOOUG POAOUC avTioTolixei €évag kKUPoG;

@) @

YY) e B
200000660 " TYYI N | Of 1

B @490 4 - 400 4
.lllllllllllllllIll::;iii;::llllllllllllllllll (y)‘l".".".}
00000 ®

13. Na oupmAnpwoeTe, 6TTWG 0TO TAPAdelypa.

(a) ®)

f N ( 3
Ava+2=10,tétea+5=__ Ava-20=50,téTe a-30=

\_ \,

(v) (3)

e e

Av ba =40, T61e 8a = Av3a=12, T6T83—a=

\_ v \ v

(¢) (o1)

f Y ( 3
Ava+10=p,16Tea+20=__ Ava+5=p,16Te3a+ 15 =

\_ \.
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14. Na oupmAnpwoeTe e ¢ aTov apiBué mou civar h Aboh Tng e€iowong.

1 2 3 4 5 6 7 8
x-3=3
2+y=5
14-v=06
p+10=15
3a=6
5x+3=8
15. Na emAUoeTe Ti¢ e§iowoeic. Na epyaoTeite aTo TeTpAdI6 0ag.
( N\
(@) x+12=45 P)32=14+x (YYv-25=34
(d) v+ 28 =60 (e)x-16=18 (oT) 180 - x =165
\.
(Q) 4x = 48 (nN)x=15=3 () 5v=175
(1)62+v=31 (k) 49 = 7x (A) 25x =100
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16. Na ypayete Tnv e€iowon mou avamapioTd kaBe Cuyapid.

FL | o J

17. Na emAé€eTe Ty e€iowan mou Taipidlel o kABe mpoPAnua.

\
(a) H Karepiva kpatoloe x eupw. =6deye Ta WIod ThG XPAKATA, yid va ayopdael ypd@ikh UAn.

TToéoa Atav Ta xpAnara Tng Kartepivag othv apxA, av n ypagikh UAn Tou ayopaoce koaTile €15;

() x+2=15 (i) 2x =15 (i) x + 2= 15

N\

(B) H untépa tn¢ Iwavvag sivar k xpovwv. H diapopd Tne hAikiag Thg Twdvvag améd Th untépa Thg
givar 30 xpovia. TTéowv xpovwy cival h untépa tng Iwdvvag, av n Twdvva civai 15 xpovwy;

(i) k + 15 =30 (ii) k - 15 = 30 (iii)) k + 15 = 30

=
(v) Ao éva oxoivi HAKoug 9 m, KOTThKav X HIKpOTEPA id1a KoppdTIa PAKoug 2 m To kaBéva. TTéoa
HIKpOTEPA KOUUATIA KOTTNKAY, AV TTEpiooeyav 3 m oxoivi;

()9 +x) -3=2 (i) (9-3) + x=2 (i) @+ x) +3=2
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18. H Avtwvia mAnpwoe €20 via eyypaph oTo wdcio, yia va TapakoAoubnoei paBnpata ProAioV. ZTh
ouvéxela, Ba mAnpwvel €10 yia kdBe pddnua.

(a) Na oupmAnpwoeTe Tov Tivaka.

Ap1Buéc ZUVOAIKO KOOTOG AiateTaypévo
padnudrwy padnudrwy Celyog

0
1

o o1~ W DN

—_—
o

(B) Na ypdyeTe évav kavéva yia Tov UTTOAOYIOUO TOU KOOTOUG TwV HABnUdTwV yid oTrolovORTTOTE
ap1Buod padnudrwy.

(v) Na 3¢ci€eTe oTn ypagikh TapdoTach To ouvoAikd kdoTog Twy padnudtwy yia O éwg 10 paBnuara.

ZuvoAik6 Kéotog Mabnudatwv BioAov

140
120 |
100 |

80 |

Zuvolikd Kéotog (€)

20 |

0 1 2 3 4 5 6 o 8 9 10 11

Ap1Opog Mabnpdatwy
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19. 'Evac udpauAikég xpewvel €15 yia kaBe wpa epyaciac. Na oupmAnpwosTe Tov Tivaka Kai va
avamapdoTACETE OTh Ypd@IkA TTapdoTtaon Ta diateTaypéva {elyn, via va deifeTe Th Xpéwon Tou

udpauvAikou via 0-5 wpec epyaoiac.

Npeg | Xpéwon (€)

AiateTaypévo

(S 2 I A ~ T I S B S ]

Xpéwon (€)

90

60

30

»

012 3 456 7
QNpec

20. Na oupmAnpwoeTe Tov Tivaka Kdl va ypdyeTe Tov Kavova TTou akoAouBei To o KATw poTipo.

adi

2 xfua 1 2xhAua 3
Ap1Buoc Ap1Buoc Ap1Bpudc 2. UVOAIKOG ap1Buoc
2 XAHATOC opBoywviwv KUKAWV oxXNHATWV
1
2
3
4
v

Kavoévac poTipou:
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DAOTNPIOTNTEG ELNAOUTIGNOU

1. Na emAé€eTe Thv 0pOR amdvTnon oc kABe TepimTwWon.
Av To y cival dpTio¢ apiBuog, ToTE:

(a) O emépevoc dpTiog apiBudc civai:
A y+1 B.y-1 Fy+2 A y-2

(B) O mponyoUpevog TePITTOC apIBUOC ival:
A y+1 B.y-1 Fy+2 A y-2

(v) O emoépevog epITTOC apIOuoC civar:
A y+1 B.y-1 ry+2 A y-2

(8) O mponyoUpevog dpTiog apIBudc civai:
A y+1 B.y-1 Fy+2 A y-2

2. Na ppeite Tov apiBué mou avamapioTd kdOe oxApa oTi¢ o KAdTw Juyapiéc.

(a)
A

bo

(B)

wd
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A -A-N
H:-A-0
‘=.+.+A

Me méoa A 100duvapei évag ‘ ;

3. Na mapathphoeTe TI¢ Tio KATW £€10WOEIC.

Ve

4. Na umoAoyioeTe TNV TIHA KAOe TIPOIOVTOC e Pdan TIC TTANPOYOPIEC.

~
-

(Y Y
o, o8

\J

~
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5. Z1i1c 20 AmtpiAiou 2010, pia ékpnén o mAaTedppa e€dpuéng meTpeAaiou aTov KOATTO Tou Me€ikoU
TPoKdAeoe Tn d1appon TepdoTiwy TToooTATWY TeTpeAdiou. Or €1d1koi ekTipnoav 6T d1éppeav oTh
©dAaocoa mepiTou 7 ekatodpUpia AiTpa TeTpeAdiou TV nuépa.

(a) Na oupmAnpwoseTe Tov Tivaka.

(B) Na kataokeudoeTe pia ypa@ikA TapdoTaon, He pdon Ta dedopéva Tou o Tdvw Trivakd.

60

50

40

30

20

AiTpa meTpeAaiou og ekaToppUpia

10

olo | uaod sevseios arevaviv Teve
1 7 (1.7)
2
3
4
5
6

Aiappony TteTpeAaiou

4 5 6

Ap1BUOC nuepwv

(y) TTéoa Aitpa meTpeAaiou Ba diéppeav oTh BdaAacoa péxpt kai Th 15n pépa, av h diappoh TeTpeAaiou

ouvex1{oTav pe Tov id10 pubpod;

117



2 xfua 1

6. Na oupTAnpwaoeTe Tov Tivaka Kdl va eK@PAoeTe TOV Kavova Tou akoAouBei To poTipo.

2Zxhua 2

2 xhpa 3

ApIBUO6C ZxAUATOC

Ap1BuoG TETPaywvwy

N|lW (DN

Kavovag poTipou:

HoTiPpo ouvexIoTei.

7. Na pdAeTe og KUKAO Tnv €1kdva Tou Ba spgavioTei othv 201 Béon kai ath 1000A B¢on, av To

jolole

20n B¢on

(a)

o @

1000n 6¢on

(a)

o @
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8. Na mapatnpnoeTe Ta mo KATW HoTiPa Kal va ypdyeTe €vav YEVIKO Kavova yid Tov UTTOAOYIOHO
0TI0I0UBNTIOTE OPOU TOU HoTiPou.

(a)

Ievikdg kavovag:

®)
.
I"evikdg kavovag:
HENEINNEINEIN ]
5 7 9 11 13
9.
Zxhua 1 2 xfua 2 2 xfua 3 Zxhua 4

(a) Na oupmAnpwoeTe Tov Tivaka, pe pdon To o Tdvw poTipo.

Ap1Buég oxnpatog 1 2 3 4 5 6 v

ApBuég Pnpidwv

(B) Na umroAoyioeTe Téoa TeTpdywva Ba éxel To ZxAKa 20 Tou o Tdvw poTipou.

e 2
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